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Anul XII. N U M Ă R P O P O R A L Nr. 2. 

Românii din Bihor. 
(R.) După cum arată însuşi ministerul 

unguresc de agricultură, la 1900 erau în Bi
hor 236.114 români. După confesiune 
201.836 gr. orientali şi 49.338 uniţi. (Dife
renţa între numărul tuturor românilor şi a 
credincioşilor celor două confesiuni române 
sunt, desigur, românii cari în statistică figu
rează ca unguri gr. cat.) 

Şi aproape toţi trăiesc în masse com
pacte, după cum urmează: 

Cercul BeliuhM 16.338 din total de loc. 17.408 
> Beiuşului 38.588 » > » » 46.432 
» Aleşdului 35.980 » » » » 45.605 
» Ceieaung. 25.453 » » » > 26.995 
» Tincei 20.845 » » » » 29.538 
» Vaşcăului 21.990 » » » > 22.853 
> Orăziei 21.494 » » » > 41.559 
* Marghitei 14.453 » » » » 36.229 
» Salontei 10.424 » > » > 42.760 

Şi unde suntem minoritate însă, avem 
legături cu massa mare, iar minorităţile din 
celelalte cercuri, mai neînsemnate, mare parte 
sunt în sate româneşti-

Va să zică mai număroşi decât întreaga 
naţie săsească din Ardeal şi mai mulţi chiar 
şi decât românii din Bucovina. 

Şi pe lângă asta oameni de viaţă: spor
nici şi, cu toată sărăcia cumplită ce bântue, 
nu mor în măsură mai mare decât ungurii 
din Bihor, 280.220 la număr, dar cari tră
iesc pe şesul mănos, ca într'un Canaan. 

Până ce Saşii (abea 200.000 la număr) 
din Ardeal au însă în dietă 15 deputaţi ai 
lor, românii din Bihor abea s'au învredni
cit să aleagă, la Beiuş, unul singur. încolo 
în toate părţile printre români s'au ales nu
mai unguri. La Aleşd, Ceica, Tinea, cercuri 
curate româneşti, românii săreau în foc pen
tru kossuthişti, la Ugra candidatul ungur 
învinge (la alegerile din 1906) cu voturile 
aduse din Micherechiu de protopopul ro
mân ; în celelalte cercuri, pe unde mai sunt 
români, de când ne ştim, românii nici mă
car candidat n'au pus. 

De ce? 
Pentrucă poporul român din Bihor a fost 

lăsat în cea mai cumplită sărăcie sufletească. 
Fruntaşii, cari au ieşit din sânul seu, şi au 
eşit mulţi, au căutat fiecare saşi întemeieze 
o vatră caldă; unii s'au dat cu stăpânirea, 
alţii au întrat în apele kossuthîştilor d'atunci. 
Cu poporul abea şi-a bătut cineva capul. 

Aşa s'au petrecut lucrurile în cel din urmă 
pătrar de veac. 

In felul acesta poporul a ajuns unealtă 
în manile când a » predicatorilor* socialişti 
(cari la Aleşd i-au dus în gura ţevilor ar
melor jandarmereşii, unde 30 români au 
rămas scăldaţi în sânge iar alţi 70 au fost 
răniţi mai greu şi mai uşor), când în ma
nile corteşiîor kossuthişti, însălbăticindu-se 
şi lăsânduse prostiţi până la aşa grad, că 
erau în stare să-ţi dea în cap, dacă le-ai fi 
vorbit de altă politică. Jurau că socialiştii 

le vor împărţi pământurile episcopilor ori 
că oamenii lui Kossuth vor şterge ştăm-
plile«, Ie vor scoate » slobozenie ; să ardă 
rachiu şi să pună duhan (tutun) iar sare 
li-se va da în cinste !... Şi în dorinţa lor de 
a scăpa de neagra sărăcie în care trăiesc, 
dau cel din urmă ban pentru a merge la 
» adunare socialistă, la Budapesta, ori la 

congresul din Salonta şi se legau cu atâta 
putere de predicatorii străini cari îi pro
stiseră, încât întâlnind odată în gara delà 
Budapesta pe un frate de aceştia din Bi
hor, n'a fost chip să 1 pot desmânta ci se 
uità Ia mine ca la un — răuvoitor ! 

Nu era însă greu de prevăzut, că în 
curând bieţii de ei se vor convinge, cât de 
mult au fost amăgiţi. 

In toamna anului 1905, când s'au ţinut 
în Bihor întâiie adunări poporale puse Ia 
cale de cei opt deputaţi ai neamului româ
nesc, ne-a fost uşor să câştigăm inimile tu
turor fraţilor bihoreni : erà adecă destul să 
le dovedim cum şi-au bătut joc de credinţa 
lor străinii, cărora numai voturile lor !e-au 
trebuit, dar de soartea lor puţin le pasă, 
— pentruca ei să-şi deschidă sufletul şi să 
între în marea tabără a partidului naţional. 

Urmările s'au văzut: la alegerile din pri
măvara anului 1906 românii au avut can
didat naţional în toate cercurile, întrunind 
un număr frumos de voturi, la alegerea din 
toamna anuîui 1907 la Beiuş românii sparg 
ghiaţa şi aleg deputat pe dr. V. Lucaciu, 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

Americani şi japonezi. 
De Pompil iu Robescu . 

Se ştie că mai bine de un an de zile, relaţiu-
nile dintre Statele-Unite şi Japonia s'au răcit în
tr'un med foarte simţitor; cauza acestui conflict 
este pur economică şi dacă într'o bună zi va 
izbucni răsboi între aceste două popoare, nu 
trebuie să ne mirăm câtuşi de puţin, căci toate 
conflictele economice sfârşesc în modul acesta. 

Până la finea lui 1905 jankeii şi niponii au 
trăit în bună Înţelegere, ba chiar în timpul răs-
boiului rusojapones, americanii nu şi-«u ascuns 
simpatia ce purtau japonezilor. In America se 
părta mult pentru japonezi şi multe vapoare a-
mericane s'au dus în apele japoneze ca să vadă 
de aproape triumfurile Iui Togo şi a!e lui Kamî-
mura. 

Finindu se răsboiul, se produse un fenomen, 
care încet, încet aduse actualul conflict. 

Japonia are o populaţie prea mare pentru te
ritoriul ce cuprinde, şi pământul nu ajunge pen
tru hrana tuturor, astfel că populaţia japoneză 
este silită să se ducă în alte părţi. Altă dată, 
marea făcea ca popoarele să nu se unească în
tre ele, le desparţia, azi ea le aproprie. De ceea-
laltă parte a Pacificului, California cu clima sa 
splendidă, cu oraşele sale industriale li atrage, şi 
niponii, cari sunt foarte muncitori şi lacomi după 
câştig, năvăliră în această ţară, pe care chinezii 
o cunoşteau şi profitau de ea. 

După ultimul raport asupra imigraţiei în Sta
tele-Unite, delà 1 Iulie 1906 până la 30 Iunie 

1907 mai bine de 40000 de asiatici au emigrat 
în America: cu 18000 mai mult decât în anul pre
cedent. 

Dintre aceşti 40000 de asiatici, 30226 erau ja
ponezi, pe când îti anul 1905—1906 numărul tor 
nu era decât 13835. După cum se vede, imigra
ţia lor s'a îndoit în ti 'un an. 

Se înţelege, că un asemenea fenomen a dat de 
gândit americanilor. 

Japonezii sunt concurenţi foarte de temut. Mai 
activi, mai economi decât albii, galbenii sunt luaţi 
ca lucrători în o mulţime de industrii. 

In oraşele din California şi din Oregon, ei au 
acaparat aproape toate profesiunile: bărbieri, 
birtaşi, cârciumari, prăvăliaşi de mărunţişuri etc. 
Pentru cismărie au un dar special : în San Fran
cisco aproape toţi negustorii de ghete sunt ja
ponezi. Un raport ai Bursei-Muncei din Califor 
nia zice între altele: »...dese ori, se văd patru 
sau cinci japonezi, trăind împreună şi practicând 
patru sau cinci industrii sau comerciurî sub ace-
laş coperământe. Japonezul nu refuză nici un fel 
de lucru. Acei cari nu au nici un meşteşug fac 
concurenţă servitoarelor din casă căci sunt foarte 
abili, foarte uşori şi foarte curaţi. 

La ţară, japonezii se ocupă foarte mult de cul
tura legumelor (zarzavaturi) pentru care ameri
canii n'au nici o aplicaţie, şi mulţi din ei au fă
cut averi frumoase. 

Principala acuză ce le o aduc lucrătorii ame
ricani este aceea că japonezii lucrează foarte multe 
ore şi primesc un salar mic, çeeace face ca să 
fie mult preferiţi albilor. 

In fine, cu totul contrariu chineziior, cari sunt 
puşi la lucrări grele, japonezul nu se arată ha-

boinic obiceiurilor saîe ci din contră ia foarte 
repede obiceiurile ţărei celei noui, Hmba şi îm
brăcămintea americană. Visul lor ar fi de a tó păta 
cetăţenie americană, dar în California autorităţile 
au refuzat mereu. 

Americanii văd bine tot pericolul acestei imi
grat, uni şi ceeace ar urmà : absorbiţia lor de 
către elementul galbm ; şi de aü, neînţelegerea 
ce separă aceste două popoare. 

Un incident — simplu "n aparenţă — a pus 
foc prafului de puşcă: ia finea lui 1906, consi
liul şcoaiei din San Francisco a refuzat să pri
mească în şcoalele americane pe copiii japonezi, 
şi i-a trimes să urmeze şcoalele chineze şî co
reene. Japonia protestă energic. De atunci, cu 
toate sforţările diplomatice ale celor două ţări, 
conflictul nu s'a calmat, ba ceva mai mult, acum 
cu plecarea flotei Atlanticului în Pacific, conflic
tul a intrat în faza această. 

Toată lumea se interesează de conflictul acesta 
care pune faţă în faţă două din cele mai mari 
puteri maritime a!e universului, două popoare a 
căror mândrie naţională, va face ca lupta să fie 
lungă şi crâncenă. 

Cu toate că americanul şi japonezul se deo
sebesc unul de altul prin atâtea lucruri, totuşi au 
ceva comun : sunt foarte orgolioşi de neamul lor 
şi au convincţiunea că rassa fie căruia are su
premaţia tuturor rasselor străine. 

Un francez care a călătorit în 1848 în Statele-
Unite, epocă în care puterea americană eră aşa 
de departe de ceeace este acum, a observat această 
mândrie. 
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iar la alegerile pentru comitat, astă toamnă, 
târziu, ei se poartă cu vrednicie şi aleg pe 
toţi fruntaşii în sfatul comitatului. Azi avem 
ceeace nu prea nădăjduiau mulţi : club co-
mitatens românesc în Oradea, făcând din-
tr'ânsul parte toţi cărturarii români aleşi în 
sfatul comitatului, afară de protopopul Tin-
cei, care nu se poate nici acum despărţi de 
Tisza. 

Grele lupte şi multe frământări au fost 
însă preţul acestor frumoase semne de re
deşteptare a fraţilor noştri din Bihor. Băr
baţi tineri şi dornici de luptă, şi câte unul 
îmbătrânit în apărarea neamului, de vre-un 
an şi jumătate au ostenit fără răgaz întru 
luminarea poporului. S'au ţinut o mulţime 
de adunări, s'au împrăştiat cărţi şi foi, din 
care poporul să înveţe şi să se încălzească. 
Iar ostenelele acestea n'au fost aşa, ca din 
senin ori din întâmplare, ci în urmarea unei 
înţelegeri între fruntaşi. Deja în primăvara 
anului trecut scrisesem cu laudă despre 
stăruinţa ce-şi dau fruntaşii din Bihor pen
tru a-i pune şi pe românii d'acolo într'un 
şir cu românit din alte comitate harnice. 

Aci putem să spunem mai mult. Cu 
prilejul adunării comitatului, fruntaşii s'au 
înţeles pentru totdeauna cum au sä strângă 
rândurile poporului, cum au să i lumineze 
şi să-1 conducă în luptă. 

Dupăcum şi până acum »Tribuna« a 
fost foaia în care s'a scris mai cu dinadin-
sul despre afacerile românilor din Bihor, 
aşa s'a hotărît definitiv, ca Tribuna * să 
fie organul oficios al gardei bihorenilor, 
aici să se publice tot ce priveşte viaţa ob
ştească a românilor bihoreni. 

Iar că fraţii d'acolo nu se mărginesc la 
hotărîri aşternute numai pe hârtie, ci sunt 
oamenii — faptelor, au dovedit jertfind fie
care din al său şi a b o n â n d »Tribuna« p e 
s e a m a a 500 ţărani şt iutori d e carte ; 
pe unul dintre dânşii, tinàr cu bună pană, 
l-au însărcinat să scrie regulat la »Tribuna«, 
despre toate lucrurile bihorene, şi toţi s'au 
legătuit serbătoreşte, că vor lucra din răs

puteri să răspândească în poporul bihorean 
cunoştinţa de carte, să ţină adunări şi con
férante, propovăduind la fiecare prilej dra
gostea şi credinţa pentru neam, cinstea na
ţională şi munca cetăţenească fără preget. 

Fără îndoială, ne pare bine de această 
hotărîre. Şi nu atât pentru abonamentele 
făcute la »Tribuna«, ci pentru pilda bună 
ce au dat fraţii din Bihor. 

S'a tot vorbit, d'atâta vreme, de strânge
rea rândurilor, de trebuinţa luminării popo
rului ; bihorenilor le rămâne însă cinstea că 
au fost cei dintâi cari s'au gândit cum să 
se aprindă lumină în popor ş'au început 
munca jertfind din greu. Ei au înţeles că 
cel dintâiu factor în luptele noastre este 
pressa şi pe când ar fi putut să-'şi ridice 
bisericuţa lor, cum s'a făcut în alte părţi, 
au crezut că e mai folositor a întări ceeace 
avem, e mai bine să avem o biserică pom
poasă, decât două hurube... întăresc astfel 
nu numai — »Tribuna«, foaia românească 
ce stă de 12 ani în foc, dar mai presus 
de toate cimentează prin fapte solidaritatea 
naţională ; pun umărul alături de fraţii lor 
şi pieptul pun întru apărarea cetăţii din á-
tâtea părţi asaltate. 

Nu e greu de prevăzut, că muncind în 
felul acesta, — orădanii, în strânse legături 
cu arădanii, vor ajunge să întrupeze ceeace 
ungurii ei înşişi au prorocit cu prilejul is-
bândei delà Beiuş: să aleagă d'aci încolo 
numai români, atât pentru comitat, cât şi 
deputaţi în dietă!... Soartea lor şi a copii
lor lor să n'o mai încredinţeze vreunui 
Barta Ferencz (care cât le a fost deputat 
nimic nu le-a făcut, ci deputăţia a folosit-o 
drept scară s'ajungă în siujbă gras plătită) 
— ci fruntaşilor români, cu dragoste de 
neam! Să înveţe, în privinţa asta, delà un
guri. Aceştia cu nici un preţ n'ar vota ală
turi de români, ci, dupăcum cu prisos au 
dovedit-o tărcăienii, le-au zis românilor 
»frate« numai până ce au votat cu dânşii. 
In clipa în care românii s'au luminat şi la 
cele două adunări delà Beiuş au cerut şi 
ei drepturi, tărcăienii au dat cu petri şi cu 

bâte, iar la alegerea din toamna trecută iar 
fi prăpădit de pe lumea asta. 

Iar putinţă de a munci, este. In nici un 
alt comitat, românii n'au mijloace de luptă 
mai bune. In Oradia la episcopatul român 
gr.-cat şi la atâtea bogate aşezăminte, sunt 
o mulţime de bărbaţi cu înaltă învăţătură. 
In jurul conzistorului gr.oriental tot aşa. 
La Beiuş este o armată întreagă de bărbaţi 
culţi. Fără a le cere tuturor să între în lupta 
politică, ei pot să facă însă foarte mari în
lesniri şi pe terenul politic, preparând acest 
teren prin luminarea poporului. 

In Oradia este apoi o puternică bancă 
românească, cu filială în Tinea, dupăcum 
este o instituţiune de credit chiar în cel 
mai îneepărtat colţ locuit de români : la 
Vaşcău. 

Toate acestea sunt puteri însemnate, care 
puse fiind în slujba poporului, e peste pu
tinţă să nu ajute propăşirea dorită. 

Redeşteptarea românilor din Bihor şi in
trarea lor în marea luptă naţională mai are 
însă ş'o altă însemnătate. 

Se ştie, că de un veac şi jumătate ro
mânii delà nordul ţării (Mează-noapte) slă
besc într'una, se împuţinează şi puhoiul 
rutean, precum şi politica nefastă a câr
muirilor, îi apasă tot mai spre mează-zi. 
In comitatele Bereg, Ung, Sabolci abia 
mai sunt. In Sătmar sunt primejduiţi... Dacă 
a* slăbi şi Bihorul, fundamentul pe care se 
razimă Sătmarul, ar fi rău de noi, s'ar de
străma întreaga noastră graniţă apuseană. 

Iată de ce a fost trebuinţă arzătoare 
să ne reculegem în Bihor, iată de ce, nu 
ne îndoim că fruntaşii bihoreni, cari şi-au 
luat sarcina grea dar şi sublima, nu vor 
înceta o singură zi a lucra să ducă la bun 
sfârşit organizarea fraţilor bihoreni. Asta 
acum le va fi cu atât mai uşor, cu cât au 
la îndemână nu numai o foaie, dar în vir
tutea hotărîrei de Luni a comitetului na
ţional şi a deputaţilor români, în Arad va 
fi de aici încolo scaunul întregei organi
zări a partidului naţional... Vor găsî aici 

>Din leagăn, scria el, americanii! începe să fie 
mândru. Cărţile sale, profesorul său, îi spune că 
cel mai mare popor este al lui, că cea mai mare 
putere este a Statelor-Unite. Ca tînăr, din jurnale 
şi din cluburi nu învaţă decât acest lucru. Ca 
om matur el cearcă să convingă pe ceilalţi lucru
rile ce a învăţat în tinereţe, şi aşa, din generaţie 
în generaţie, mândria aceasta creşte mereu*. 

Americanii au reuşit, dacă nu să cucerească 
stăpânirea lumei, cel puţin să-şi asigure o putere 
care să strălucească peste tot pământul. Intru 
ceeace priveşte » mândria* de care vorbeşte fran
cezul de mai sus, de 60 de ani încoace n'a făcut 
decât să se mărească, încurajată de administraţie 
pe care bătrâna Europă le-a dat-o mereu şi 
poate uneori nu tocmai pe drept. 

Autorul de care vorbii mai sus, spune că nici 
odată un american nu se interesează de mora 
vurile şi obiceiurile ţărilor străine psntrucă «ame
ricanii sunt convinşi că sunt perfecţi din toate 
punctele de vedere*. 

Dacă cetim scrierile autorilor moderni cari au 
vizitat în timpul din urmă Statele-Unite, vom 
găsî aceleaş observaţii, şi că ei cred că ţara lor 
este la o mie de coţi mai sus decât Europa. 
Scriitorul Iules Huret zice că, oameni foarte in
struiţi îl întrebau deseori , relativ la lucruri foarte 
elementare: »Dvoastră cunoaşteţi aceasta în Eu
ropa?*, sau >D voastră aveţi în Franţa inven
tatori ?« 

Această ignoranţă voluntară a lor, caracteri-
sează foarte bine gradul lor de mândrie. 

• 
Dacă trecem Pacificul în Japonia, găsim acea

stă mândrie şi la ei, cu deosebire ca ia japonezi 

este diferită: ei sunt foarte şovinişti. Lucrul ace
sta lipseşte americanilor cari sunt o naţiune tî-
neră şi dotată cu un simţ practic foarte des vol
tat. In Japonia sunt tradiţii cari durează de sute 
de ani la cari ei ţin enorm şi ori cât de repede 
ei s'au adoptat cîvilîzaţiunei europene, aceste 
tradiţii nu le au părăsit. Ori cât de instruit ar fi 
un japonez, el ţine la obiceiurile strămoşeşti, 
ascultă orbeşte de codul [samurailor şi de legea 
»Busido«, legi cavalereşti cari impun japonezului 
nobil o supunere oarbă suveranului, dispreţul 
de viaţă, dragostea răsbunărei şi sentimentul dem
nităţii personale împins până la sacrificiu. 

Ultimul răsboiu, ne-a dai multe exemple de 
acest dispreţ de viaţa, de aceasta indiferenţă de 
moarte. Un alt francez povesteşte următorul fapt, 
la care fu martor: 

»Intr'o luptă navală la Port Arthur un torpilor 
japonez fu împresurat de torpiloare ruse, care, 
pe jumătate plin cu apă, nu numai pûtes scăpă, 
dar ofiţerii şi echipagiui s'ar fi putut salvă îno
tând spre escadra japoneză care se apropia pe 
când cea rusească întră în port. Totuşi nu o 
făcură. Când puntea bastimentului ajunse la 10 
centimetri delà apa în care se scufunda încet-
încet, comandantul torpilorului, un om mic şi 
gros cât un pumn, veni în mijlocul punţei şi 
scoţându şi o ţigară din buzunar, o aprinse cu 
un gest elegant. Aproape imediat, torpilorul dis
păru în apă. Toţi japonezii se scufundară îm
preună cu bastimentul, scoţând strigăte de bu
curie*. 

In luna lui Aprilie 1904, când escadra din Wla-
divostok bombarda transportul japonez Kinşu-

Maru, mafeloţii preferiră să moară deschizânduşi 
pântecele — hara-kiri — decât să se predea. 

Sunt o mulţime de anecdote în privinţa dis
preţului de viaţă al japonezilor, nu voiu cita însă 
decât una singură, povestită de un francez, care 
a fost în Japonia. 

>Un bogat negustor englez luă în serviciul 
său pe un nobil japonez ajuns în cea mai neagră 
mizerie. Samuraiul ceru stăpânului său, să-1 îm
prumute cu o sumă de bani şi ca amanet, îi 
oferi două săbii foarte frumoase, lucrate într'un 
mod foarte fin. După un oare care timp, samu
raiul restitui banii şi-şi lua săbiile înapoi. Chiar 
în aceeaş zi, pentru o afacere de serviciu, engle
zul se înfuria contra japonezului, şi-i dădu o 
palmă. Nobilul japonez trase sabia, o învârti de 
două ori d'asupra capului englezului atingându-
părul apoi o puse din nou în teacă, se închină pro
fund, îi întoarse spatele şi se depărta fără să zică 
nici o vorbă. Câteva ciasuri mai târziu, englezul 
primi un bilet, scris astfel : 

»Tu m'ai lovit, iar eu nu te-am ucis. Iată 
pentru ce : m'am gândit că sabia cu care era 
să-ţi tai capul era aceea pe care tu mi ai îm
prumutat bani. Dar, cum un samurai nu poate 
să trăiască dacă nu şi-a răsbunat de ofensa 
primită, când vei primi această scrisoare, eu 
nu voiu mai exista*. 

* 
Se înţelege că aşa moravuri nu pot fi fără 

o mare mândria naţională. Japonezul are mândria 
rassei sale legendare şi pe aceea a progreselor 
făcute pe calea civilizaţiei. 

Locotenentul colonel Masahito Kawimura, din 
statul major japonez, scria: >noi suntem aristo-
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inimi calde, tovarăşi de luptă credincioşi, 
fraţi totdeauna gata să sară în ajutor, 
dupăcum şi noi, arădanii, ne bizuim pe ace-
laş frăţesc ajutor. 

Alături de organizarea fraţilor din comi
tatul Timişului, cari mai săptămânile tre
cute şi-au alcătuit şi ei clubul comitatens, 
şi în acelaş timp când clubul parlamentar 
român a hotărît definitiv asupra organizării 
partidului, simţim o deosebită bucurie să 
înregistram bărbăteasca pornire a fraţilor 
din Bihor. £ 

Fie într'un ceas bun! 

Crucea emigranţilor. 
In ziua de Sf. Ioan s'a petrecut o pătrunză

toare festivitîte în St. Nicolaul mare din Toron
to). Emigranţii americani anume îndemnaţi de 
simţul lor creştinesc şl de dorul de patrie s'au 
oferit să aducă un prinos sf. lor biserici din Sf.-
Nlcolaulmare. Harnicul lor preot Ioan în con-
ţelegere cu fruntaşii de acasă le-a recomandat să 
ridice o cruce înaintea pompoasei biserici, ridi
cată acum sunt 3 ani, după despărţirea de sârbi. 
Şi emigranţii din gologanii câştigaţi cu crunta 
lor sudoare, în curând colectară 1350 cor., care 
sumă o puseră la dispoziţia comitetului parohial 
din St.-Nicolaul mare pentru ridicarea crucei, iar 
acesta a comandat o cruce pompoasă de mar 
moră albă în înălţime de 4 metri, cu inscripţia 
de aur a numelui ceior 80 donatori. O podoabă 
a frontului bisericei, la care ai noştri privesc cu 
mândrie, iar străinii cu respect. De naş al cru
cei, cum ziseră emigranţii în scrisoarea lor, adecă 
de reprezentantul lor la festivitatea sfinţirei, cu rolul 
de a preda oficios crucea în proprietatea biseri
cei, au a g a t pe iubitul lor conducător de acasă, 
dl dr. Nestor Oprea n, iar comitetul parohial ca 
sä se dea o mai mare splendoare festivităţii, 
roagă pe P. S. S. Episcopul diecezan să le dele-
geze pe protosincelul Roman R. Ciorogariu din 
Arad Ia actul sfinţirei. 

Preacuviosul protosincel soseşte în preseara 
zilei memorabile însoţit de diaconul Cornel La-
zar. St. Nicoîàuanil mare parte îl primesc la gară 
cu treascuri şi făclii în proporţluni mai puţin 
aşteptate de Preacuvioşia Sa, care nu era pre
gătit la această manifestaţie a poporului. Aşa 
condus între urale descăleca în ospitaia casă a 
părintelui Ioan Popoviciu. 

In ziua sf. Ioan s'a celebrat apoi sf. liturgie, 

craţii Aziei, şi idnle noastre sunt cavalereşti*. Şi 
într'alt articol: »In curând, noi vom fi mai tari 
ca voi din toate punctele de vedere — se vorbea 
de Francia — căci noi nu luăm delà civilizaţia 
cu care suntem în contact decât chintesenţa. In 
militărie, noi am adoptat fot ceeace este mai bun 
din Europa: cişmele mele sunt austriace, uni
forma franceză, ihipiul german*. Un profesor 
delà Academia militară din Tokio, scria: >numai 
japonezii au dreptul de a se numi fiinţe umane. 
Celelalte popoare, dacă nu sunt animale sunt săl
batici*. 

Şi această stare a spiritelor este peste tot în 
Japonia şi copilul din leagăn are mândria rassei 
şi dispreţul străinilor. 

Din aceste scrise, se vede cât de teribil ar fi 
un răsboi între aceste două neamuri animate de 
astfel de sentimente şi susţinute unul de o pu
tere financiară considerabila, altul de un patrio

tism fanatic. 

I I V 
Răspuns ciudat. 
Oaspete: »Die birtaş, in berea mea înoată o 

muscă moartă «. 
Birtaşul: »Nu se poate! O muscă moartă nu 

poate înotă*. 

Botez fără martori. 
Oaspele: »Die birtaş, lucri d-ta în pivniţă sin

gur?* 
Birtaşul (mirat): »De ce nu? 
Oaspele: » Fiindcă, aşa ştiu, la botez iau parte, 

întotdeauna, şi martori «. 

Ia care Preacuviosul a fost azistat de către pă
rintele protopop Paul Miulescu, preoţii Ioan Po
poviciu din S.-Nicolaui-rmre, Vincenţiu Pantoş 
din G. Vărsând, Victor Fizeşan din Pesac şi dia
conul Cornel Lazar. 

După rugăciunea amvonului liturgic dl advo
cat dr. N. Oprean într'o pătrunzătoare cuvântare 
în numele emigranţilor predă destinaţiunei Sale 
crucea şi roagă pe Preacuviosul să o sfinţească. 
Aşa începe actul sfinţirei. »Nasul« adecă dom
nul Oprean a pus pe cruce o frumoasă cu
nună de pe care fâifăiau două pantlici roşii. 
Pe una e inscripţia; »Munca este viaţă*, iară 
pe cealaltă »credinta, iubirea şi speranţa*, — 
virtuţile sociale şi creştineşti simbolizate de ini
mosul naş. 

Crucea se sfinţeşte în fiinţa de faţă a întreg 
poporului şi a străinilor veniţi să asiste şi dânşi 
la aceasta frumoasă festivitate, cu o evlavie im
punătoare, înălţată de acordurile cântărilor înge
reşti executate de corul învăţătorului Atanasiu 
Lipovan care bagseama Inspirat de solemnitatea 
zilei s'a întrecut pe sine în extraordinarele près-
taţiuni. 

După sfârşsrea actului sfinţirei întreg poporul 
a întrat în sf. biserică unde Preacuviosul proto
sincel urcă amvonul. Sub impresia puternicei cu
vântări în care zugrăveşte puterea credinţei, con
ştiinţa de popor moştean manifestată în alipirea 
de ţarina strămoşească, şi lupta de existenţă în 
care religiunea dă puterea iar şcoala îndreptarul 
de muncă, — familiile emigranţilor încep a plânge 
şi cu ei toţi se înduioşează şi se strâng legătu
rile inimei între cei de o credinţă şi un neam. 
Părintele Ioan Popoviciu emoţionat mulţumeşte 
pontificantelui R. Ciorogariu, apoi reprezentantu
lui dăruitorilor, domnului dr. N. Oprean şi pri
meşte în proprietatea bisericei crucea. 

După aceste a urmai o bogată masă la casa 
părintelui Ioan Popoviciu, iar seara concertul ti 
nerimei condus de neobositul învăţător Atanasie 
Lipovan, a cărui venit este destinat pentru biblio
teca poporală. 

Concertul a fost mai mult decât reuşit şi ca 
preştaţiune şi ca cercetare, N'a lipsit nirre dintre 
inteligenţă şi a fost d< faţă toată tinerime». Pe 
lângă ai noştri au venit şi fraţii sârbi cu preotul 
lor, părintele Agrirra în frunte. 

Concertul s'a început cu piesa »Arvlr.te şi Pe
pelea* de Alexandri, predată cu o uimitoare de
stoinicie de către tinerimea ţărănească. Un mai 
succes >Arvinte şi Pepelea* nu se poate închipui, 
decum erau flăcăii Nicolae Ncdeicu şi I m n Voi-
chiţă. Corul a cântat sub dirigenţa învăţătorului 
A. Lipovan între nesfârşitele aplauze şi bisári ale 
publicului entuziasmat : » Marşul vânătorilor* de 
Muzicescu ; >Pui de Iei* de Vidu ; »Lei.a vi 
sează* de Muzicescu; »Doina zic* de Costescu; 
» Marşul cântăreţilor* de Costescu ; iar solo 
piesele de resistenţă ale dlui Lipovan : »Spu:ie-mi 
mândră adevărat* de T. Brediceanu şi » Mu
gur mugurel* de Dlma. Nu pot spei suprima 
plăcuta impresie ce miau făcut d soarele Oprean, 
eleve a şcoalei de feti din Sibiiu cari petrecând 
feriile sitelor sărbători acasă, s'au înşirat în cu
nuna de cântăreţi şi cântau cu inima curată ală
turea cu fii şi fiicele din popor. Le întreb, dar 
pâră când coriste ? O totde?uns, fù răspunsul, 
că noi suntem cr scute decor . Şi ce bine le stă 
la aceşti doi boboci în cununa flăcăilor şi fete
lor din sat! — După concert dans până în zori 
de zi aşa cum ne şade nouă bine, ţăran şi domn 
încinşi în frumoasa heră românească. 

Când văd aceste coruri bănăţeneşti cum caşî 
nişte sirene atrag poporul la serviciile dumne-
zeeşti şi la întruniri sociale, întărind şi închegând 
rândurile în jurul bisericei naţionale, mă înduio
şează, că de ce dincoace de' Murăş şi cât 
ţine Ardealul, nu succede înfiinţarea lor pe lângă 
toate străduinţele oamenilor dé inimă. 

In vechia cultură confesională a Bănatului, 
cred eu, că avem să cercăm spiritul acestor co
ruri. In Bănat avem anume cele mai vechi şcoli 
confesionale cari erau un fel de scoale parohiale 
în cari se cultivau cântările bisericeşti şi aşa din 
gene rat'une în generaţiune s'au moştenit aptitudinile 
de cântăreţi, încât bănăţenii sunt astăzi italienii 
noştri. 

Când vedem puterea atractivă a corurilor bă
năţeneşti, pentru biserici şi neam, socotesc, că ar 
trebui să dăm mai multă atenţiune acelora cari 
insistă pentru cultivarea cântărilor bisericeşti, în
ţelegem aici în primul rând pe Prea Sfinţia Sa 

DI Episcop al Aradului Ioan I. Papp şi pe toţi 
aceia ceri îşi pun sufletul pentru şcoala confe
sională. 

Am văzut scrisori duioase delà emigranţi, cari 
vorbesc despre »bunii noştri învăţători* şi plâng 
după corul de acasă a cărui membri erau şi de 
care nu înceată a întreba pe »bunii* lor învăţă
tori, cari i au învăţat la dulci cântări româneşti, în 
veci neuitate de ei. Treacă odată Murăşul mare, 
cântările bănăţeneşti ca să se împreună cu du
ioasele doine bihoreneşti şi ardeleneşti. 

Dar să revenim Ia crucea sfântă. Cruce s'a ri
dicat întru întărirea credinţei strămoşeşti ; Crucei 
tale ne închinăm stăpâne ! Amin. Oaspe. 

Presară Si-lui Yasile în Saraieyo. 
Saraievo, 21 Ian. 

Clubul român de aici a aflat de bine de a 
introduce cu această ocaziune o inovaţiune, altfel 
de sine înţeleasă, dară totuşi până acuma cu 
totul neglîgeată şi nebăgată în seamă, de că-
tră inteligenţa română şi mai ales de cătră cea 
din Bucovina şi România şi anume ei au învi-
tat la aceasta seară festiva curat românească afa
ră de inteligenţa română din toată Bosnia, şi pe 
alţi români cari nu aparţin inteligenţei, dar cari 
fiind împrăştiaţi aci prin Saraievo n'au ocaziune 
de a conveni cu români, nici de a se mişca în 
o societate românească şi sunt de aceea cu totul 
expuşi pericolului de a"se înstrăina şi a se pierde 
cu desăvârşire pentru naţia română. Acî în mij
locul nostru au aflat ei o primire frăţească, cor
dială şi familiară. Nime din inteliginţa noastră 
fie el consilier fie el alt amploiat mai înalţ, nu 
s'a aflat de loc compromis, nici desonorat pre
cum se simţeşte de obiceiu inteliginţa cea prea 
superbă şi prea înfumurată, dar pentru aceea foarte 
goală Ia minte şi la inima din Bucovina de a 
vorbî vre-o două trei cuvinte de mângâiere şi de 
încuragiare cu un ciobotar, croitor, hornar sau 
cu un fierar român. Din contră, unul şi altul au 
documentat prin această modestie, o creştere şi 
o gândire mai nobilă, mai înaltă. 

Am luat în programul nostru de concert nu
mai piese româneşti şi numai autori români, eli
minând în mod ostentativ străinismul în o mu
zică naţională, şi mai ales atunci când se aran-
gează o serată şi o petrecere curat naţională, nici 
limba de conversaţiune negreşit că n'a putut să 
fie alta decât numai cea română. — Aviz sera
telor şi petrecerilor române ale inteligenţei aşa 
numite române din Bucovina. 

Am început programul concertului nostru, con
trar uzului de până acuma, mai ales a celei din 
Bucovina cu imnul naţional: »Deşleaptă-te Ro
mane«. 

Aş dorî, ca această inovaţiune, făcută acî în 
Seraievo, să fie observata de toată inteligenţa 
română de acum înainte cu toată sfinţenia, pre-
tutindenea, la astfel de ocaziuni, de concerte, sin
drofie, petreceri sociale, jocuri şi baluri româneşti 
etc.. ce le va face fiecare societate română ori 
pe unde s'ar aflà ea. Atunci de sigur am aveà 
cu mult mai mulţi compozitori şi autori români 
de valoare, am aveà o societate cu mult mai ro
mânească, cu mai multa conştiinţă naţională. 
Atunci nu ni-s'ar desnaţionaliza pe zi ce mergem 
atât de repede poporul nostru, şi nu s'ar pierde 
în un mod atât de fata! şi atât de ruşinos dati-
nele, obiceiurile noastre vechi româneşti atât de 
frumoase, atât de scumpe. Atunci am valora mai 
mult în concertul naţiunilor europene. 

Programul a reuşit minunat de bine. Toate 
bucăţile au fost esecutate exact şi cu multă pri
cepere artistică. Dar mai ales mare impresiune 
a făcut aparenţa pe-scenă a Iui Peneş Curcanul 
în costum naţional, foarte bogat, cu cuşma ţurcă-
nească pe cap şi cu peana de curcan la ureche 
şi cu medalia jubilară »regele Carol I« pe piept. 
Declamaţia lui exactă pătrunzătoare ne-a fost în
sufleţit întru atâta, încât am crezut cu toţii că 
ne aflăm pe câmpiile Bulgariei, dinaintea Plevnei, 
Ia asaltul şi la luarea Griviţei. 

Erau momente de mare însufleţire naţională, 
ce le-am simţit cu toţii, fiecare din noi, în această 
seară aci departe, departe de patria sa română, 
pe acest pământ odată cu totul românesc, astăzi 
deja cu totul înstrăinat. 

Bosniacul. 
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Din România. 
Alegeri parţiale. La alegerile parţiale au 

reuşit la Putna apreciatul literat şi orator Dela-
vrancea iar la Craiova Or. Oârleşteanu. 

M o a r t e a lui R o n e t t i R o m a n . Luni seara a 
încetat din viaţă la Iaşi, Ronetti Roman, după o 
crudă suferinţă. Cunoscutul autor dramatic suferea 
de anghina pectorală. 

Ce mai justă măsură a valoarei acestui om de 
litere, mort în mod prematur, o dă adânca părere 
de rău ce încetarea sa din viaţă a pricinuit-o 
chiar şi în acele cercuri cari nu se împăcau de 
ioc cu vederile sale. 

A scris puţin, dar, în schimb, tot ce-a publi
cat, începând cu poema pesimistă »Radu,« conti
nuând cu broşura »Doua măsuri,« în care, din 
punctul său de vedere, a făcut un pătrunzător 
studiu asupra chestiunei evreeşti, şi terminând 
cu »Manasse,« prin care inaugurează în literatura 
noastră aceea ce numesc germanii »Problem 
dichtung« (dramaturgia de probleme), — poartă 
pecetea gânditorului orginal şi a omului de ca
racter. 

împăratul şi coaliţia. 
In cercurile politice din Pesta fac mare 

senzaţie unele desvăliri ce »Az Ujsag« 
într'o scrisoare din Viena publică despre 
actualul guvern. 

Din cercuri aproape de curte se scrie că 
Andrássy şi colegii săi din guvern au cău
tat într'una să se eschiveze delà reforma 
legii electorale. Atât Majestatea Sa însă 
cât mai ales arhiducele Francise Ferdinand, 
presumptivul moştenitor de tron, iau dat 
a înţelege, că ţin cu tot preţul să se facă 
legea sufragiului universal, care a fost fă
găduită popoarelor. 

>Coaliţia, — se scrie în amintitul ziar, — a 
mai făcut o sforţare, cel puţin pentru a amâna 
pe timp mai îndelungat această reformă, dacă 
în definitiv nu o poate oprî. 

» Pentru acest scop a oferit Vienei aranjarea 
tuturor chestiilor militare. Şi anume: Să se ri
dice contingentul militar, să se reformeze codul 
penal, să se revizuiască legea apărării ţării, cu un 
cuvânt întreg complexul, mulţumindu se coaliţia, 
ca drept concesii naţionale să i-se dea ceeace 
primise comisia de nouă a partidului liberal. 

Ba a dat a se înţelege, că s'ar mulţumi şi cu 
mai puţin. Coaliţia chibzuiâ, că prin punerea în 
discuţie a întregului complex al chestiei miliiare, 
ciclul parlamentului va mal putea trăgăna cei trei 
ani ce mai sunt îndărăt, şl ciclul se va termina 
fără să se realizeze reforma electorală. Ei com
binau că atunci vor aiege dia nou pe baza kgei 
electorale de acum, şi aşa le va reuşi să încun-
jure încă multă vreme punerea sufragiului uni
versal in lege. Coaliţia a fost deplin convinsă de 
reuşita acestui plan, deoarece credea că în Viena 
se vor apuca cu toate manile Ia deslegarea ofe
rită a chestiilor militare. Aici însă au observat 
imediat tragerea de şac, al cărei scop e tragerea 
pe sfoară a pactului, şi deşi toate au fost oferite 
pe terenul chestiei militare, n'au întrat în propo
ziţia coaliţiei. Guvernul la acest ofert a primit 
răspunsul, că după pact, aranjarea chestiei mili
tare il priveşte pe parlamentul întrunit pe baza 
sufragiului universal. N'au nimic contra, ca gu
vernele şi până atunci să pregătească chestiile şi 
să caute modul de pertractare, dar o aranjare de
finitivă se poate face numai după reforma legi
lor electorale, prin noul parlament. Aşadară gu
vernul a primit îndrumarea să se silească cât 
mai curând să realizeze reforma electorală*. 

V o l n i c i a fibirăului d i n S i r i a . 
Brutalităţile jandarmilor. — Preotul 
Cure ferecat, insultat şi bătut. — Mi-

şelii nemaipomenite. 
Azi s'a prezintat la redacţia noastră o 

deputăţie de ţărani fruntaşi din Covăsinţ 
istorisind cu gura şi prezintându-ne şi un 
raport în scris, despre cele întâmplate în 
Covăsinţ. 

împărtăşirile oamenilor, cari se cuprind şi în 
raportul lor ce-1 publicăm mai la vale, ne 
arată că mişelia din Covăsinţ a fost ceva 
în stil de tot mare, săvârşit prin onorabi
lul fibirău din Siria Faragó István şi un 
sergent de jandarmi cu numele Ambrus. 
Preotul Ioan Cure a fost nu numai deţinut 
şi ferecat în lanţuri ci şi maltratat în mod 
inchizitorial de nişte bestii, căci, citind cele 
de jos, nu le poţi zice că erau oameni. Cazul 
ni-se pare înafară de cale grav şi noi ru
găm clubul deputaţilor să binevoiască a l 
aduce şi la tribuna parlamentului. Noi luăm 
toată răspunderea pentru exactitatea infor-
maţiunilor primite delà fruntaşii satului. 

Cât pentru fibirăul Faragó, rugăm pe ve
neratul nostru preşedinte M. Veliciu să bi
nevoiască la cea mai apropiată şedinţă a 
congregaţiei să convoace pe toţi membrii 
români ai clubului. 

Dacă noi vom suferi mişelia din Covă
sinţ, fără ca să ni-se dea deplină satisfacţie, 
atunci le merităm aceste ticăloşii, pe care 
începe a şi le permite împotriva noastră, fie 
ce tras-împins, până şi sergenţii de jandarmi. 
Căci de undeşi ia un Faragó, care este 
fibirău în cel mai curat cerc românesc, în
drăzneala să săvârşească astfel de ticăloşii ? 
De acolo, că ştie că din partea românilor 
n'are de ce să se teamă, nu-i cine să 1 ia 
la răspundere, nici acasă în Siria, nici aici 
în Arad. 

Să arătăm însă numai odată că ştim re-
torzionà astfel de mişelii, suntem siguri că 
ele nu se vor mai repeta. 

In 20 1. c , în ziua de Sft. Ioan Botezătorul s'a 
ţinut în Covăsinţ alegerea antistiei comunale. 
Pentru a îndeplini aceasta, a venit în comună 
fibirăul Faragó István, însoţit de indispenzabilii 
cocoşi ai lui Andrássy, apărătorii ideii măreţe — 
8 la număr. 

încă cu săptămâni înainte se svonlse că — 
fiind poporul covăsânţean conştiu de datorinţele 
sale naţionale — nu vor putea să-şi dea liber 
votul pe alesul inimii lor, ci că terorizările aici 
îşi vor ajunge culmea, astfel, ca să iasă din ale
gere învingător candidatul oficios, căci la caz 
contrar are să se iacă uz de arme. 

Alegerea şi a luat începutul la orele 9, când 
s'a ţinut şedinţa de candidare cu reprezentanţa 
comunală sub prezldenţa suspomenitului fibirău. 
Numai decât se aduce Ia cunoştinţa reprezen
tanţei comunale că la postul de jude sunt cinci 
recurenţi, în persoanele : Mihai Ardelean, coadă 
de topor, candidat oficios fireşte, care deja de 
un an şi jumătate e octroat de fibirăul ca jude 
substitut, în locui bravului şi neclintitului lup
tător naţional Virgil Ţigan, care a căzut jertfă 
ideii măreţe de luptă naţională, când cu ţinerea 
vorbirii de program alui Gabányi Miklós, fiind 
deja osândit la 4 luni temniţă şi 200 cor., amendă, 
şi pe care volnicosul fibirău din Siria, în miez 
de noapte l-a suspendat. Al doilea recurent a fost 
ungurul Petykó Pál, de profesiune cârciumar. 
Al treilea competent Berzovan Oavra, cumnatul 
celui dintâi ş! odios poporului, pe care la res
taurarea reprezentanţei comunale, poporul nu l-a 

aflat demn de a-I mai alege membru al acelei cor-
poraţiuni. Ceialalţi competenţi Iota Sângeorgean 
şi Marian Chiş au fost totodată şi candidaţii po
porului. 

îndată după deschiderea şedinţei fibirăul cu în
datinata-i îngâmfare enunţă că pe baza dreptului 
său înscris In lege, decretează de candidaţi pe 
agreatul şi satelitul său, Mihai Ardelean, ungu
rul şi cârciumarul Petykó Pál şi cumnatul celui 
dintâi Oavra Berzovan, ceşti din urmă ca astfel 
să asigure alegerea lui Mihai Ardelean iar celor 
doui candidaţi ai poporului nu Ii se dă nici o 
atenţiune din partea fibirăului. In momentul acesta 
păşeşte In sală iubitul nostru părinte Ioan Cure, 
condamnat şi dânsul în procesul lui Gabányi Ia 
3 luni închisoare şi 200 cor. amendă şi voieşte 
a luă cuvântul pentru a rugă pe satrapul fibirău 
ca să candideze măcar unul din cei doi ca ast
fel poporul liber să-şi poată da votul pe alesul 
său. I se retrage imediat cuvântul. Comitetul în
treg — cu excepţia celor 3—4 bogătani îngâm
faţi cum e Nicolae Schauer şi ai săi — se ală
tură către părintele Cure, roagă să se ia in con
siderare cererea lor, dar sunt nebăgaţi în seamă 
şi nu numai atât, îngâmfatul fibirău se amestecă 
în dreptul comitetului, făcând candidatura şi a 
celoralalţl membri din antistie fără ştirea şi con-
senzul comitetului. Fibirăul se depărta, întră în 
alta sală şi de pe o fereastră anunţă numele 
candidaţilor, odioşi înaintea poporului, la ce po
porul la numele fiecăruia striga din resputeri, că 
»nu e bun«. 

Contrar legii, fibirăul denumeşte el pe toţi 
bărbaţii de încredere, între cari şi părintele Ioan 
Cure, dânsul însă sub pretext că are afaceri — 
oficioase, abzice şi pleacă numai decât. In am-
bitul casei comunale având a trece pe lângă jan
darmul-sergent Ambrus, a fost întimpinat din 
partea sergentului jandarmeriei cu cuvintele : 
Lóduljon maga büdös pap, mert mindjárt fejjel 
lefelé dobom ezen a gangon. (Cară-te de aici popă 
puturos, că îndată te arunc cu capul în jos pe
ste coridorul acesta.) 

Pleacă părintele Cure spre casă, sergentul Am
brus ti urmăreşte până ce iasă din curtea casei 
comunale iar alegătorii fiind la stradă văzând pe 
părintele lor depărtându se îi întrebară că unde 
merge, ia ce dânsul le a răspuns : merg Ia sf. 
biserică, că şi aşa fibirăul n 'a candidat pe dori
tul vostru Iota Sângeorgean. Noi vre-o câţiva 
alegători am rugat de nou pe părintele să meargă 
cu noi vre-o 4—5 la fibirău căci noi alegătorii 
am auzit mai pe urmă după o pauză oare care 
amintind şi anunţând între candidaţi şi numele 
lui Iota Sângeorgean. Părintele ne ascultă cererea 
noastră, ne reîntoarcem, sergentul Ambrus ca 
comandant, şl ceialalţi 7 jandarmi, ne ţin calea, 
ne rugăm cu umilinţă, de tot frumos a ne lăsă 
numai pe un moment, că voim să cerem delà fi
birău desluşire. 

Sergentul Ambrus ne zice că va merge ei Ia 
fibirău să-1 avizeze, şi rezultatul ni-1 va comu
nică afară la stradă pe fereastră. 

Noi mângâiaţi răspundem: — b i n e , — in mo
mentul următor se dau câţiva paşi înapoi, scot 
puştile şi sergentul în Ioc să meargă la fibirău 
zice : >A főbíró parancsa és a törvény nevében 
önt tisztelendő ur, ezennel letartoztatom. 

Ca trăsnet s'a întâmplat aceasta, fără nici un 
motiv. Părintele nostru a zis numai atâta: Bine! 
Mă supun legii ! 

El este apoi predat unui jandarm şi încuiat 
în chilia strejerilor de noapte. Noi, poporul mâh
nit aşteptăm, că ce să fie. Vrem să mergem Ia 
fibirăul să protestăm contra acestei ticăloşii dar 
suntem respinşi din partea jandarmilor. Intre 
acestea votarea decurge, poporul se reţine delà vot ; 

fibirăul anunţă de ales pe coada de topor a lui, 
cu câteva voturi, ale lingăilor cărora Ie-a făgăduit 
slujbe nou alesul în calitatea de mai nainte ca 
substitut de primar — se anunţă tot astfel şl ale
gerea celorlalţi membri al antistiei. Alegerea se 
sfârşeşte, fibirăul se depărta liniştit, ca şi când 
n'ar şti nimic de cele întâmplate. 

Timpul a fost trecut de ora 1 şi jtim. d. a. 
preotul nostru în frig, jandarmii se adăpostesc 
în acea chilie, abia atunci se face puţin foc. Noi 
alegătorii stăm neclintiţi şi cerem eliberarea preo-

& 0"\ Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O M Y recomandată de mai multe sute de I % f i CX O I I t û î * û i W medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până îa \ . 1 i jjj V_" O L i I C I C m d o u ă o r e Ф f a c e e f e c t u i d o r i t > ?' r e v i n e pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R . 
~ ^ • G O I 4 T Y nu are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mU 
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viului nostru I. Cure. In fine sergentul ne pro
voacă să ne depărtăm că atunci îl va eliberă. 
Pe la 4 ore se svoneşte că pe preotul nostru îl 
vor duce la Siria. Poporul de asemenea se adună 
din toate părţile să vadă de capătul preotului, — 
se fac pregătiri, se aduce trăsură. Părintele se 
rugă că fiind răcit şi bolnav, ca tată de familie 
cu 5 copii, merge bucuros, însă să-l transporteze 
cu motorul până la Siria. La aceste cuvinte ser
gentul Ambrus îi ţine baioneta către piept, po
runceşte la alt jandarm să-i pună numai decât 
lanţul pe mâni şi să-l lege cu manile încruci
şate. 

Preotul nostru e împins înaintea Irăsurei, po
porul din întreagă comuna e adunat, şl eră cât 
p'aci să sară asupra jandarmilor, aceştia însă stau 
cu baionetele şi cu puşca trasă gata a trage în 
noi. E provocat a se sui în trăsură, preotul no 
stru spune că nu se poate sui fiind aşa legat. II 
iau pe sus jandarmii, îl asvârle in trăsură şl se dă 
biciu cailor. Poporul blastemă şi unii au alergat 
până la marginea satului, mulţi pornesc spre Si
ria cu motorul şi pedestri, cum puteau. 

Acestea brutalităţi până aci, le-am observat şi 
le ştim noi poporul. 

Celelalte ce urmează de aci, ni-le povesteşte 
preotul şi Iubitul nostru părinte Ioan Cure, de 
pe patul durerilor cauzate de brutalitatea jandar
milor şi anume a sergentului Ambrus şi a unui 
jandarm Sándor cu numele, cari în starea lor fără 
<de inimă şi uitaţi de D-zeu întru atâta 1 au bătut 
cu pumnii şi boxurile în pântece şi în coaste 
până ce intrând în Siria a leşinat în trăsura şi 

-aşa lesinat I au adus până la casa comunală în 
-Şiri,a fiind la 6 ore, — de unde apoi plăieşii şi 
strajarii de noapte jumătate mort l-au scoborît 
din trăsură; ounându-1 în pat în chilia slujito 
rilor plăieşi. Făcându se dispoziţii de medic, pri
mul ajutor I-a căpătat delà rigorosantui în medi
cina Ledermann Rezső, — căruia i-a succes 
al redeştepta, şi a-i reda vieaţă. Intre acestea am 
sosit noi poporul şi d n a preoteasă, cari mer
gând la advocaţii noştri de neam şi sânge dr. 
vHotăran şi dr. Emil Monţla, aceştia fără preget 
ne au venit într'ajutorul iubitului nostru preot, au 
intervenit cu medicul şi au ficut tot posibilul 
3ntru alinarea durerii iubitului nostru preot, a fa
miliei şi a întregului popor din Covăsinţ, •—peu-
îru această faptă primească susnumiţii domni ad
vocaţi mulţumită noastră a întregului popor din 
Covăsinţ. Susnumiţii domni advocaţi neputând 
face nimic pentru a-I elibera, noaptea a petrecuto 
preotul nostru bolnav încunjurat toată noaptea 
de 4 jandarmi. Aceşti oameni fără de lege şi 
D-zeu, toată noaptea şi au bătut joc de dânsul — 
Iar dimineaţa în 21 între trei jandarmi a fost ex
coriât la judecătoria din Siria, — iar noi poporul 
din Covăsinţ am peregrinat des de dimineaţă din 
nou cu motorul şi pe jos peste 200 ? nşi cari am 
mets să vedem de penrea d sale — l-am văzut 
intre jandarmi într'o chilie la judecătorie, iar 
dupăce a sosit judele de instrucţ'e între baionete 
a fost predat acestuia la orele 9V2 pentru a fi 
ascultat. Ascultat fiind, a fost ridicată de către 
jandarmerie acuza de împotrivire contra auto
rităţilor* iar după ascultare a fost pus pe picior 
liber. Noi poporul l-am îmbrăţişat cu lacrămi và-
zându-1 între noi — îniorcându ne cu motorul 
acasă, iar mulţimea mergând pe jos către casă. 
Ajungând acasă în Covăsinţ întreagă comuna 

n u mic cu mare ne-au aşteptat toţi plângând 
cu ochii plini de lacrămi de bucurie. 

O orivelişte duioasă : băieţii şcolari şl şcolăriţe 
delà 2 şcoli peste 150 de elevi au sosit lângă 
motor când ne am dat jos, şi aceşti copii încă 
plângeau de bucurie. 

Disoivarea Camerei. 
Andrássy ameninţă majoritatea. 
Răspunsul deputaţilor naţionali. 
Pe mâne este pusă la ordinea zilei pro-

'punerea lui Nagy Emil în chestia regula
mentului. In vederea acestei propuneri a-
proape toate partidele vor ţinea de seară 
consfătuire. 

Se vede că propunerea nu va face o 
deosebită emoţie în cameră. 

In partidul kossuthist sunt aşa de puţine 
individualităţi, încât guvernul nici nu se 

teme de vre-o opoziţie serioasă a nemul
ţumiţilor. Pe aceştia îi desarmează şi cu 
simple ameninţări. 

D i so ivarea camerli . 
Ieri pe culoare, ministrul de interne An

drássy vorbia despre revizuire în faţa mai 
multor deputaţi. 

— Proiectul revizuirei — a spus An
drássy, va urma după delegaţii şi dacă 
atunci disidenţii cu naţionaliştii şi croaţii 
vor face obstrucţie, nu ne rămâne decât să 
disolvăm camera. Trei luni aşteptăm în 
Maia disolvăm camera, ca noul parlament 
să poată isprăvi până în Iulie cu bugetul. 

— Ce prospecte ar fi în cazul unei ale
geri — a întrebat Beck Lajos. 

— Eu cred — a zis Andrássy, — că din 
alegerile acestea coaliţia ar ieşi cel puţin 
cu forţele ei de azi, dacă nu mai întărită, 

Răspunsul deputaţi lor naţ ional i . 
Corespondentul nostru din Budapesta, a 

solicitat părerea unuia dintre cei mai di
stinşi dintre deputaţii noştri asupra decla
raţiilor lui Andrássy. 

Deputatul naţional a spus următoarele : 
— Ameninţarea ministrului de interne 

n'a aflat nici un resunet în cercul deputa
ţilor naţionali. Surprindere n'a cauzat, fiind
că înainte cu trei zile »Magyar Hirlap«, or
ganul personal al ministrului de interne a 
publicat acelaş lucru. De înspăimântare nu 
poate fi vorba, fiindcă n'a fost nevoe de 
declaraţia aceasta, pentru a şti lucrul bine 
cunoscut că tendinţa de căpetenie a guver
nului actual, atât cu ocasiunea reviziunei re
gulamentul Camerii, cât şi cu noua reformă 
electorală, este sdrobirea partidului naţio
nalist care e în creştere un fapt mai mult 
ori mai puţin ca spre pildă disoivarea Ca
merii, înainte de timp, nu s:himbă faţa lu
crurilor. La tot cazul deputaţii naţionali îşi 
vor face datoria şi o disolvare a Camerii, 
— aşa cred deputaţii naţionali — ar fi nu
mai spre binele lor, căci rândurile noastre 
prin o alegere nouă numai întări s'ar putea. 

Mişcarea culturală. 
O acţ iune culturală rodnică. Abia de o lună 

de când di învăţător Iuliu Vuia a constituit agen
tura Asociaţiunei în Gomloşul-mare şi iată cà cu 
bucurie putem să însemnăm roadele ei binecu
vântate. 

încă în zilele naşterii ei, preoţii şi învăţătorii 
neamului au ţinut conferinţe sau sfaturi folosi
toare, iar la Anal Nou s'a deschis un frumos 
local de cetire pentru membrii agentnrei. 

Pentru adunarea mijloacelor băneşti, învăţăto
rul urzitor al acestei agenturi, împreună cu ti
nerii învăţători P. Craiovan şi V, Besn, s'au pus 
în înţelegere cu corul vocal şi au colindat pe la 
casele inteligente, în ajunul naşterii Domnului ; 
adunând 64 cor., iar la 7/20 Ianuarie, au aranjat 
teatru şi concert pentru întemeierea unei biblio
teci a agentnrei, care a adus un venit curat de 
peste 200 coroane. 

Iată cum se fac lucruri bune, când Iaminătorii 
neamului sunt la locul lor. 

Şi ce mângăitoare a fost pentru noi seara con
certului, care va rămânea mult timp întipărită 
în mintea şi inima noastră. 

Încă pe la orele 6 seara multă lame era adunată 
în sala ospătăriei. Pe la 7 ore numai era chip 
de a căpăta vre-un Ioc, sala era tescuită de pu
blic Punct la 7V2 sara s'a început pieza teatrală 
„Aşa a fost să fie" care a succes peste aşteptare. 
Ce drăguţi erau diletanţii îmbrăcaţi în frumosul 
nostru port ţărănesc, persoanele ca malt gast 
îmbrăcate. 

Na ştiai pe cine să priveşti, Badea Ion, jucat 
prin ţăranul George Bălan, ne înfăţişa un neaoş 
cap de familie ţărănească, care stăruia ca încă-
păţinare să-şi mărite bujorul de fată Ileana, re

prezentată bine prin drăgălaşa d-şoara Anica Po-
povici, dapă an bogătan, pe care na-1 iabeà, 
Drăgălaşa Selca Măria, Înfăţişată prin d-şoara 
Cornelia Grofşorean ne-a încântat prin prezen
tarea ei firească şi ca isteţime. 

Şi ce drăguţ erà Ghiţă, reprezentat prin ţăra
nul Ioan Polverejian. Şi cam se mişca de slobod, 
credeai că a crescut pe scenă. Sanda, feciorul 
sărac, reprezentat pria conducătorul corului Iu
lian Popescn, ne-a încântat prin cântarea dulce 
şi melodioasă „In fânul de curând sosit". 

Ne-a surprins malt prezentarea pe scena aloi 
Moş George, reprezentat atât de|firesc şi natural 
prin ţăranul Ioan Contrea, care era îmbrăcat de 
minune, ca un adevărat moşneag. 

Dl Niţă, jacat prin ţăranul Viehentie Flesier 
ce sä mai zic, ne-a făcut să uităm pentru an 
timp necazul. Erà dia cale afară glumeţ şi natural. 

Laudă se cuvine acestor începători diletanţi, 
cari au fost învăţaţi cu atâta pricepere de d-na 
învăţătoreasă Sofia Vuia, care a jertfit mnlt timp 
şi osteneală. 

Concertai încă ne-a înveselit inimile. Cinste se 
cuvine acestor corişti şi conducătorului I. Po-
pescu, în a căror inimi s'au sălăşluit dragostea 
pentru lamina neamului. 

Să na uite nici odată, că numai jertfindo-ne 
toţi pentru binele obştesc al neamului, vom ajunge 
acolo, unde alte neamuri au ajuns de mult. 

Dl învăţător Petru Craiovan s'a dovedit şi de 
astădată de an bun declamator, iar fruntaşul ţăran 
Iosif Pasca s'a dovedit de bun comic în predarea 
grealui monolog „Niţă păiagen", care a fost pre
dat cu malta iscusinţă. 

Ce păcat că luminaţii bărbaţi ai neamului, cari 
cunosc păcatele partea cea slaba a poporului 
nostru şi na învălesc combaterea lor în istori
oare şi scene glumeţe, cultivând ăstmod poporal 
prin adevărata şcoală a celor crescuţi, prin teatra. 

Ne lipsesc pieze ea subiect scos dia viaţa po
porului şi cu nobilul scop de a îndrepta malte 
datini rele. 

Cei puşi în fruntea societăţii fondului de teatru, 
să nu întârzie a umplea acest gol. 

Comloşanui. 

Din străinătate. 
Schimbarea cabinetului în Bulgaria. Prin

cipele Ferdinand a primit alaltăieri demisia în
tregului cabinet Gudev şi până la formarea nou
lui cabinet I-a însărcinat pe acesta cu conducerea 
afacerilor de cârmuire. Principele a dat ieri seara 
un prânz, Ia care a invitat pe fruntaşii tuturor 
partidelor, ca să se poată informa despre întreagă 
situaţia. 

M0PTÄTI. 
A R A D , 23 Ianuarie n. 1908. 

— Preoţi mea şi învăţători mea din 
Bihor, fără osebire confesională, e rugată 
să comunice dlui dr. Aurel Lazăr (Oradia 
mare) adresele ţăranilor căror ar dori să 
li-se trimită »Tribuna«, pe socoteala clubu
lui comitatens român. 

— Năcazul patrioţi lor din Arad e mare. 
>Arad é i Vidéke* da azi, într'un articol de fond 
întitulat Mecca română, umple două coloane cu 
graţioziiăţi Ia adresa noastră a tuturora, începând 
cu George Pop de Băseşti, pentruca centru al 
organizării partidului naţional a fost declarat 
Aradul. Zice că asta e o provocare Ia adresa un
gurilor şi după ce de altfel recunoaşte că centru 
mal bun nu şi-ar fi putut găsi românii, scrie: 

»Putern asigura pe conducătorii români, că ho-
tărîrea asta nu numai noi o considerăm drept 
declaraţie de răsboiu, ci aşa o judecă toţi un
gurii din Arad, care acum cu zel şi cu putere 
crescândă o să stea în faţa a oricărei m a ni fe sta
ţiuni a iredentei române*. 

— Procesu l în chest ia însultărel d a m e 
lor r o m â n e în parlament. Deputatul sacul 
Nagy György care insultase an damele române 
în galeria camerei, a intentat încontra ziarului 
» Lupta* proces de pressa pentru calomnie. Mercuri, 
dl Lucian Boxaş redactor la » Lupta* a fost as-
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culfat la judele de instrucţie, primind responza-
bilitatea ca autor al articolului cu pricina. Di Lu
cian Boleaş a solicitat admiterea dovediră cerând 
a s e ascultă ca martori : dna văd. Maria Rákóczy 
din Remete-Chioar, dna Eleftera Mihali din Dej, 
dna Lucia Cosma din Timişoara, dna Elena, 
Vaida din Olpret. 

— Organizare împotriva atacurilor 
naţionalităţilor. Sub acest titlu » Buda
pesti Hirlap« delà 23 c. scrie următoa
rele : 

»In ţară şi în străinătate d 'o vreme în
coace se săvârşesc într'una atacuri împo
triva statului ungar, ceeace face ca ungurii 
să îşi strângă rândurile fără amânare şi să 
respingă pe duşmanii naţiunei. Sarcina a-
ceasta incumbă în primul rând reuniunilor 
— culturale. Paşii cei dintâi i a făcut, în 
privinţa asta »Orszagos Magyar Szövet-
seg«, când într'o conferenţă prealabilă a a-
dus în discuţie ideia ca reuniunile să ţină 
u n congres comun, care apoi să ia sarcina 
dezarmării atacurilor naţionalităţilor. Preve
nind congresul, azi s'a ţinut iar o confe
renţă, în sala primariei«. 

Numitul ziar dă apoi numele celorce au 
luat parte la conferenţă, aproape toţi conţi 
şi baroni, din ceeace se vede că s'apropie 
primejdia : naţionalităţile cer drepturi prin 
care s'ar mai ciunti puterea oligarhilor. 
După mai multe vorbiri rostite de contele 
Károlyi Mihály, Széli, Rákosi şi alţii s'au 
hotărît că nu se lasă, ci vor apăra — 
patria şi naţia, rău primejduite de naţiona
lităţi ! 

Lupii şi-au pus de gând să nu mai lase 
ca mieii să le turbure apa ! 

— R e s t a u r a r e a an t i s t l e i c o m u n a l e d in 
S o b o t e l i . In comuna Soboteli făcânduse restau
rarea antistiei comunale a fost ales de jude pri
mar fostul jude Petru Strajici, subjude Petru Cân
tar, juraţi: Vasilie Precup, Lazăr Peri, Nica Popi 
şi Petru Stancu. Alegerea a decurs in ordine 

bună. 
— Un a t a c n e d r e p t Ne simţim îndemnaţi să 

ne amestecăm într'o chestie de caracter perso
nal. Mai multe gazete româneşti au publicat un 
atac Ia adresa fruntaşului orădan dr. Aurel Lazar, 
Impuiândui că ar fi întrelăsat să apere înaintea 
tribunalului pe un învăţător acuzat într'o chestie 
de natură naţională. Nu cunoaştem cazul şi nici 
nu vrem să ne pronunţăm asupra Iui. Ar fi însă 
o ingratitudine din partea noastră, dacă am lăsa 
fără nici un cuvânt, imputările nedrepte ce i-s'au 
făcut din acest prilej d lu i Lazar. Adevărul e că 
în afară de advocatul din Arad dr. I. Marşieu, 
dr. A. Lazar este care susţine în Oradea-mare 
în mod cu totului desinteresat şt gratuit toate 
procesele >Tribunei«. Şi că ce înseamnă acest 
serviciu, asta ar şti să o sprnă numai tribunalul 
din Oradea-mare, care este aranjat anume în ve
derea proceselor »Tribunei«. Ne dăm seama de 
aceste sacrificii, din cere dl Lazar niciodată nu 
şi-a făurit un merit, socotim însă că totuşi nu 
s'ar cuveni să încasseze pentru ele ingratitudini, 
lată de ce rugăm pe confraţi să-şi rectifice acu
zările absolut injuste privitoare la persoana d-lui 
dr. A. Lazar. 

— D i n F i u m e . Ni-se scrie cu d. 2 1 : 
Azi a sosit aici P. S. Sa Episcopul Vasile 
Hossu, însoţit de dl Pop Maior tot din 
Lugoj. P. S. Sa a făcut o vizită singurei 
firme româneşti d'acolo Degan, intrând în 
prăvălie cu cuvintele: »Viitor de aur«.„ 
P. S. Sa s 'a interesat mult de tînărul co
merciant român, încurajându-l. 

La 11 P. S. Sa a plecat la Abbázia de 
unde se va reîntoarce desară, pentru a-şi 
continua drumul spre Roma. 

— Din O r ă ş t i e . O telegramă iscălită de dnii 
Coriolan Popp şi Adrian Cristea ne cere să co
municăm telegrafic numele autorului corespon
denţei din nrul nostru de ieri. Am refuzat natu

ral, întâiu pentrucă nu ni-se pot cere indiscreţii, 
a doua pentrucă curiozitatea dlor nu este justi
ficată prin nimic. O singură chestie este care ne 
interesează şi care poate interesa De ori cine în 
afacere: sunt ori nu exacte comunicatele cores 
pondentului nostru. încât n'ar fi suntem gata a-i 
comunica numele, în caz contrar însă nu suntem 
de Ioc dispuşi a estrada terorizării pe cel ce a 
scris din interes public. 

— Vărsarea de s â n g e de là Cernova. Din 
Liptószentmiklós se vesteşte că ministrul de in
terne a pornit cercetare disciplinară încontra fi
birăului Andaházy Pál, conducătorul măcelului 
delà Cernova. 

Cine îl crede pe hipocritul Andrássy? 
— N o u doc tor român. Săptămâna trecută a 

luat doctoratul în filozofie unul din cei mai la
tenta ţi tineri macedoneni, dl Teodor Capidan. Dl 
Capidan se bucură de o deosebită consideraţie 
deja de pe acum în lumea noastră ştiinţifică şi 
examenul acesta va contribui şi mai mult la rea
lizarea aşteptărilor, cari şi ie pun foţi în talentul 
D-sale. Cele mai călduroase felicitări. . 

rului tinăr şi culoarea naturală avută, blondă, blondă -in» 
chis, brunetă sau neagră. 

«TINCTOL» este un preparat absolut nestricăcios, con
stă dintr'un singur lichid şi folosirea e nu se poate mai 
simplă. Cu un piepten des înmuiat în acest lichid se 
piaptănă părul şi culoarea părului e dată, care rămâne 
permanent în câteva minute uscându-se pe păr. 

La comande se roagă indicarea culoarei cerute. 
Preţul unei sticle cu descrierea folosirei în 4 limbi este 

3 coroane. 
Se capătă la fabricantul F r i e d r i c h R a d d a , farmacist 

în P a n c s o v a , Ungaria-de-sud. 
Magazină permanentă la Jos. von Törők, farmacist in 

Budapesta, König uteza. 

— Faţa fragedă şi m â n a albă este de cea mai mari 
Importantă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare dam} 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Te-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfum!-
rie în Szabadka. 

Serviciul nostru telefonic. 
— N e c r o l o g . Primin următorul anunţ fune-

bral: Cu adâncă durere aducem la cunoştinţă 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor trecerea ia 
vecinicie a preascumpei şi neuitatei noastre soţie, 
mame, surori şi bune : Iuliana O. Vancea născ. 
Orama, întâmplată azi în 21 Ianuarie 1908 la ora 
1 p. m. după scurte suferinţe, împărtăşită fiind 
cu ss. sacramente ale muribunzilor, în al 66 lea 
an al vieţii şi al 37-lea al preafericitei sale căsă
torii. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei şi neui
tatei decedate se vor aşeza întru nădejdea învierii, 
spre vecinică odihnă, Joi în 23 1. c. la oarele 2Цг 
p. m. în cimiteriul bisericei parohiale din loc. 
Rugaţivă pentru ea! Blaj, la 21 Ianuarie 1908. 
Pe defuncte o deplâng: Oeorgiu Vancea, ca soţ. 
Măriţi şi soţul Aurel Pop, Cornelia şi soţ. I. Br. 
Hodoşiu, loan Victor şi mireasa Nelli Deac, ca fii 
şi număroase rudenii. Celor întristaţi trimitem 
condalenţe. 

— C a t a s t r o f a d in I ta l ia . Pe baza cercetă
rilor oficioase s'a constatat că nenorocirea de 
tren delà Aquabello s'a întâmplat din negrija pă
zitorului Casaţi, care a schimbat rău şinele. Ca
saţi a fost arestat imediat în locuinţa sa. însuşi 
păzitorul recunoaşte că signalul dat a fost greşit. 
Unuia, din mulţii răniţi, i-s'au amputat amândouă 
picioarele. Din cupeul-postă al trenuiui de Ber
gamo au dispărut cu ocaziunea catastrofei 10.000 
lire. Cercetarea decurge şî acuma. 

— Mu Iţă m i t ă p u b l i c ă . La petrecerea aran
jată de tinerimea din Soborşin şi jur a doua zi 
de Ciăciun în Soborşin au contribuit rescumpă-
rând biletul : Msgn. Sa di Vasiie Ooldiş députai 
dietal 10 cor. loan Micu preot în Capolnaş 6 
cor. Virgil Pop o viei preot în Soborşin, 4 cor. 
Virgil Bulz teolog. 5 cor. Au suprasoîvit: Ionel 
de Mocsonyi, 1840 cor. Seidner Martor, 1 cor. 
Luiza Barzu, Bacamazău, 2 cor. Alexandrina Pe-
trovici Ţeîa 2*40 cor. loan Musca preot în Gă-
vojdia 1 cor. Roth Vilmos, 40 fil,, Lövinger 
Samu, Soborşin 6 cor. Iosif Stepan înv. Ţeîa, 
1*40 cer. Victor Selcelean, Теіг», 3 -40 cor. Fami
l a Fakerti 6 tor. Nicodim Birle, Vineşti 40 fii., 
dr. Ursu, adv. Radna 8'40 cor. T. David, 40 fil., 
A. Hadán, 1 cor. Elena Bordoş, Blrchtş 40 fii., 
Ana Cărabaş, Virişmort 40 fii., Prot. Givulesou 
înv. Soborşin 1 cor. Petru Binchici, 40 fii., Roth 
Mór, Soborşin 6 cor. M. Hirschman, 140 cor. 
P. Fleşieriu, 40 fii., E. Teodorovici 40 fil.. I. Teo-
dorovici, 1 cer. Vasile Tomuţia notar în Tot Vă-
rădia 6 cor. Alexandru Barbon preot în Valea-
Mare 1 cor. Seif Zoltán, 240 cor. Vitáios Béía, 
40 fil., I. Şpinanţi înv. Vaîea-mare 40 fii., Blau 
Mátyás, 140 cor. I. Cărăbaş, Bata 240 cor. I. 
P*p, 40 fil., I. Triponescu, 40 fii., T. Blaj, 1.60 
cor. I. Iathini, 90 fi!., Simon Lajos 40 fii., Iosif 
Agnean preot Soborşin 4.65 cor. 

Venitul curat a fost: 154 cor. şl 10 fii., care 
sumă s'a folosit spre scopul destinat. 

Tuturor acestor marinimoşi contribuent! Ie ex
prim, prin aceasta, în numele comitetului arsnja-
tor şi a acelora, cari s'au împărtăşit din venitul 
curat al acestei petreceri, cele mai sincere mulţu
miri pentru jertfa acusă spre ajutorarea celor să
raci şi lipsiţi şi rog pe bunul Dumnezeu să le 
răsplătiască înzecit din darul său cel bogat. So
borşin la 7/20 Ianuarie 1908. Iosif Ognean paroh. 

— N u mai e păr cărunt. »TINCTOL« (Marca 232i 
e idealul unui mijloc de a vopsi părul, care dă părulu) 
cărunt de pe cap şi barbei peste câteva minute luciul pă-

Şi-au pus in cuiu programul. 
— Şedinţa Camerei. — 

Budapesta, 23 Ianuarie 

In şedinţa de azi, propunerea deputatului 
naţional C. Brediceanu de a se introduce 
serviciul militar de doui ani i-a forţat pe 
kossuthişti să-şi acaţeîn cuiu şi pe acest 
postulat cardinal din programul lor cu care 
de treizeci de ani îşi îmbătau pe credulii 
alegători. 

Şedinţa s'a deschis la 10. Prezidează 
Jusîh. 

Dintre deputaţii naţionali prezenţi: A 
Vlad, Lucaciu, Skiciak, Bella, Miksici şi 
Hodja. 

Majoritatea Camerei primeşte în discuţie 
generală proiectul de recruţi. 

Votează contra : naţionaliştii, democraţii^, 
disidenţii. 

Propunerea deputatului naţional C. Bre-
d i c i a n u , de a se introduce serviciul de 
doui ani a căzut. Disidenţii şi democraţii 
au votat cu naţionaliştii. 

Se începe desbaterea specială. Vorbesc 
Nagy György, Lengyel Zoltán şi Bozoky 
contra. 

Şedinţa se încheie la 1 oră şi jum. 
Din cauza boalei dlui Maniu, erà sâ 

vorbească azi dl Viad, la chestia proiectu
lui păşunatelor. Neajungând însă în discu
ţie, va vorbi altădată, dacă până atunci nu 
se va face mai bine dl Maniu. 

A legerea d e l à Ó b u d a . Azi a avut Ioc 
alegerea din Obuda. Lupta este foarte în
verşunata. La 2 şi jum. voturile stau astfel: 

Botzenhardt (guvernamental) 525, Kom
játhy (disident) 237. Se crede că va în-
vi nge cel dint âiu. 

Mari demons trăr i în Ber l in . Ber
lin, 22 Ianuarie. Partidul socialist cont'nuâ 
cu demonstraţia Iui în contra lui Bülow şi 
a guvernului prusian care nu vrea să intro
ducă sufragiul universal pentru camera pru
siana. Zeci de mii de socialişti au ţinut a-
dunări poporale, fără nici un incident. După 
adunări s'au îndreptat cu toţii spre Reichs 
tag, unde s'a produs apoi o groaznică în
căierare cu poliţia. Socialiştii au dat cu pe 
tri în poliţişti, iar aceştia, drept răspuns, au 
sărit cu sabia asupra mulţimei. Sunt m 
meroşi răniţi şi dintr'o parte şi din alk 
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lunca cu chibzuială şi rostul ei în lume. 

Disertaţie poporală de Simeon Stana. 
F. 

Pe fa|a pământului nu este vieţuitoare in care 
să nu fie voinţa de a trăi. Aceasta voinţă însă 
e mai învederată ia om, căci el prin mintea Iui 
iscusită a ajuns la starea de a râvni după un 
trai mai bun. Ajutat de imboldul de a trâî mai 
bine ca toate celelalte vieţuitoare pământene, omul 
într'una speculează şi caută acest trai. El se pune 
şi lucră natura, pe care o socoteşte de un izvor, 
de unde îşi scoate toate cele de lipsă cu cari, 
işi acopere trebuinţele z i l n i c e . Ceeace 
•câştigă omul din natură, se numeşte >bun<. Na 
tura ne dă multe bunuri gata pentru folosire. 
Aşi sunt: aerul, apa, poamele şi altele. Omul 
Insă ca cel mai cu minte şi cel mai setos după 
mai bine, nu s'a îndestulit cu multe bunuri aşa 
cum Ie a dat Dumnezeu. Ci el ie-a transformat, 
prelucrat, aşa cum i a plăcut Iui. Astfel sunt 
mâncările, băuturile, instrumentele, cu un cuvânt 
•tot ce e făcut de mână omenească. — Prelucra
rea şi transformarea bunurilor din natură cu voia 
de aşi îmbunătăţi traiul, l-a costat pe om multă 
muncă. Să vedem ce este munca. Munca se na
şte prin aceea că omul îşi pune in lucrare 
puterile trupeşti şi sufleteşti. 

Prin muncă s'a făcut tot ce vedem în lume. 
Toată bogăţia, toată ştiinţă, învăţătura şi tot traiul 
bun îl putem câştiga numai şi numai prin muncă. 
Cu ajutorul muncei putem ieşi din multele sufe-
rirţe şi nevoi venite asupra noastră din trebuin
ţele de toate zilele. Muncind ne creern o soarte 
mai bună şi mai mulţumitoare, care soarie b bă
trâneţe când puterile se vor sleî, ne va scuti de 
a mai lucra ; adecă după cum zice romanul : 
Muncind ne câştigăm >banl albi « pentru »zile 
negre«. Prin muncă se întăreşte corpul, se «gè
res'e sufletul şi mintea se luminează. Astfel omul 
simte In sine imboldul de a cerceta, a îavăţa şi 
de a află lot lucruri nouă. In felul acesta s'a îm 

> bunătăţii starea economică şi culturală la toată 
omenimea. Aşa s'a descoperit maşina cu aburi, 
drumul de fer cu ajutorul căruia poţi străbate 
cele mai îndepărtate ţinuturi, unde apoi dai tot 
de lucruri nouă, ce Ia noi nu se află. S'au des
coperit vapoarele ce ne duc în ţările de peste 
mări, tekgrafui, telefonul, maşina electrică şi alte 
multe. 

Dacă vom cerceta că de cine au fost descope
rite aceste lucruri, de bună seama vom vedea, că 
de cele mat muncitoare popoare de pe faţa pă
mântului. De englezi, cari cu numărul lor de 40 
milioane, numai şi numai prin muncă au t ajuns 
stèpânitori pesie 300 milioane de suflete, de fran
cezi a căror ţară prin muncă a înaintat mai mult 
ca toate celelalte ţări. La ei s'a desvoltat ştiinţa, 
la care s'a adăpat lumea întreagă, ideile lor de 
(libertate au scos multe neamuri năcăjite de sub 
lanţul greu al iobägiei. Sunt apoi nemţii nord-
americani cari fac minuni şi alţii. 

Şi până când popoarele muncitoare au înaintat 
aşa de frumos pe toate căile, puriând razele lu-
minei, până atunci, popoarele nemuncitoare au 
gemut mai departe în întunecime şi sărăcie, ba 
la urma urmelor lenea le-a fost sicriul, căci rând 
pe rând s'au nimicit şi se nimicesc. Pentruce? 

Pentrucă omul leneş nu are rost de-a trăi. De 
ar voi să muncească, el nu poate căci cu timpul 

j'.'îi pier puterile. Acest om nu va fi în stare să 
guste nici o plăcere şi încetul cu încetul va fi 

\ cuprins de uiît. Cu greu va puteà purta sarcina 
\ vieţii, nu va fi mulţumit nici cu sine, nici cu lu
mea, dar nici lumea cu el. Ei nu va putea ţinea 
.paşi cu ceilalţi oameni ci va rămânea cu mult 
îndărăptul acestora. Se va simţi nesănătos şi cu
prins de diferite boli. îmi iau voe a vă arăta un 

I exemplu: In Anglia au trăit 2 bogătani mari, lorzi 
cum le zic în ţara ior, cari nu se puteau mişca 
de lene. Şi ce credeţi EU fost aceştia fericiţi, s'au 
simţit ei bine? Nu deloc. In lenevirea lor au că
zut Într'o boală, din care pe unul numai aşa l-au 

Farmacia • „Regina Elisabeta" 
l a b o r a t o r med ica l şi c o s m e t i c 

Szeged, Csongrádi sugár-ut. 
Recomanda preparatele celebre cn efect experimental 

mugur,fabricate In laboratorini cosmetic şi cunoscute sub 
•luelşl „Elisabeta". 

putut scoate doctorii, că i-au tăiat un picior, ca 
în felul acesta să cunoască şi el suferinţele şi 
năcazurile. Celalalt şi-a găsit un doctor de tot 
isteţ care a făcut cu el un contract de cuprinsul 
următor: Anume s'a învoit bogătanul in decurs 
de un an să meargă să lucre cu ziua şi să tră
iască numai din ceeace câştigă, iar averea s 'o 
dea în folosinţa doctorului. Lucrul s'a întâmplat 
şi peste un an bogătanul nostru s'a reîntors 
acasă voinic, sănătos, zicând că >cea mai mare 
fericire e munca*. 

Sfa tu r i agr ico le . 
Din cartea experienţelor agricole. 
Pământul lutos se frăgezeşte şi el, arat fiind 

de cu toamnă cât mai adânc. Timpul dintre arat 
şi sămănat să fie cât mai lung. In arătura proas
pătă spicoasele adesa tânjesc. 

Cărat fiind in stare proaspătă şi apoi risipit 
şi întrupat pământului fără amânare, gunoiul şi 
îndeosebi gunoiul bovinelor ajută de minune. 
Din contră, gunoiul foarte putred şi apoi lăsat 
în grămejioare cu lunile rămâne fără mai nici un 
efect, Ounoiul mult şi bine îngrijit umple şura, 
tar lipsa şi puţinătatea gunoiului o deşeartă. 

Sămânătura din vreme rareori inşală, cea târzie 
cu atât mai des. Samănă toamna des şi primă-
vara rar, nu întors. Orâul iubeşte, la sămănat, 
jilăveaia, iar săcara uscăciunea. Ovăsul cere a fi 
sămănat din vreme şi înaintează bine pe răcoare. 
Cine n'are gunoiu mulţ şi în câtva putred să 
nu cultive păstăioase; gunoiul proaspăt zoreşte 
creşterea, iar gunoiul putred a păstăilor. 

Cânepa şi cucuruzul iubesc plugul, inul grapa. 
Rapiţa şi luţerna vor pământ gras. Hameiul şi 
cânepa nu se ruşinează a creşte pe grămada de 
gunoiu. 

Ierburile odrăslesc cu îmbelşugare, dacă se 
pieptănă barbăteşie cu grapa de muşchi şi se 
îngraşă, toamna, cu gunoiu mustos. 

Nutreţ mult şi bun, vite multe şi grase, gu
noiu mult, pănânt mănos, recoltă îmbelşugată, 
venit mare. Vaca slab rănită dă lapte puţin şi 
gunoiu sărăcăcios. Decât vite multe şi nevoeşe 
mai bine puţine şi voinice. Orija bună şl trac-
tarea blajină sunt cel ieftin veterinar. Sare multă, 
apă bună, hrană de ajuns şi toate îmbiate la 
acelaş soroc, iată pârghiile economiei raţionate de 
vite. Şi uitat nu trebue, că ochiul stăpânului în-
graşe boul. 

Care pom unde reuşeşte? 
Merii cer pământ mănos, proaspet, incâtva 

jilav, dar nu apâtos nici stâncos sau pătimind 
de uscăciune nici de apă stagnantă. 

Ei reuşesc la şes şi pe coaste puţin înclinate, 
însă numai dacă găsesc, fie şi numai îa adân
cime, destulă umezeală. De aceea prieşte meri ior 
mai bine coastele dinspre miazănoapte, unde 
temperatura e mai răcoroasă şi pământul mai 
puţin expus la uscăciune şi droaia insectelor, 
cari dau târcole mai ales în faţa soarelui. 

Vestitul »mar pătuU, cel mai bun şi nobil în
tre soiurile ardeleneşti, nu izbuteşte îndepiin de
cât având la dispoziţie apă multă, nu însă stag
nantă. 

Asemenea celorlalte specii de pomi, merilor 
fe prieşte poziţia adăpostită înspre apus-miază-
noapte, de unde bat, la noi, vânturile reci, prici
nuind schimbări grabnice în temperatură şi cu 
ele crepături în coaje şi alte neajunsuri. 

Drept adăpost contra vânturilor pot servi : dea
luri înalte, păduri, clădiri etc. 

Per i i se împacă până şi cu coaste uscate sau 
chiar petroase din preajma soarelui, dacă lungile 
lor rădăcini pot răsbate în adâncime, locaşul 
umezelei. In pământul năsipos, sau altcum fer-
binte, perele rămân cam vârtos se şî adesea se 
scutură în pârgă. 

In deosebire de soiurile ţărăneşti cu fructe 
mici şi de râad, cari roşesc aproape ori şi unde, 
soiurile mai gingaşe cu fructe mari şi nobile cer 
climă caldă, poziţie scutită de vânturi, pământ 
gras şi încâtva jilav. D. Comşa. | 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta 
Bndapeita, 23 Ian. 1908. 

INCHEEREA la 1 ORĂ ! " 
Oria pe Apr. 1908 (100 klg.) 25-18—25-20 
Secări pe Apr. 21-68—21 60 
Ovă* pe Apr. 16-50-1652 
Gacnnn pe Mai 1908 13 98—14 — 

INCHEEREA ia 4 ORE ! 
Gran pe Apr. 25-20—25-22 
Secară pe Apr. 21-60—21-62 
Ovăi pe Apr. 16-44—16-46 
Cnenroz pe Malu 1908 14- 1402 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul s 
Orâu 

pe Tisa — — — — 24 K. 10-- 2 5 K. 80 
Din comitatul Albei — 24 » 40- - 2 5 > 20 > 
De Pesta— — — — 23 > 80- - 2 5 » 50 » 
Bănăţenesc — — — 24 40- - 2 4 » 80 » 
De Bacica — — — 24 > 50- - 2 5 35 
Săcară — — - - 21 » 80- - 2 1 > 90 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 50- - 1 5 70 

» de cvalitatea II — 15 > 30—15 > 50 
Ovăs » » I — 16 > 40-- 1 6 > 80 

» » > П — 16 > — - 1 6 30 » 
Cucuruz vechiu — » — *• 

> nou 13 > 70-- 1 3 » 90 w 

Poşta Redacţiei. 
Amic, Sibiiu. Raportul va fi apreciat după me

rit. S'a întârziat din cauză că R. e bolnav deja 
din ajunul Anului nou. 

Banat-Comloş. Da, a primit. Mulţumeşte. 
A. în Orăşfie. Vei fi cetit deja. S'a făcut. 
Iezvin. Peste câteva zile. Sunt multe la rând. 

Salut ! 
Dr. în Cluj. Pentru urări, mulţumiri. Apre

cierile vor fi un Îndemn, să căutăm a redacta cât 
mai perfect. 

Poşta Administraţiei. 
Iile Voştlnariu, Beiiu, Am primit 2 cor. ca abo-

namenr până Ia 1 Aprilie 1908. 
Lazar Vilait, Laiasinţ. D ta nu eşti dator pe 

1907. Azi am primit 2 cor. abonament până la 1 
Iulie 1903. 

Vichentie Oeorgevici. N. Komlós. Am primit 
2 cor. ca abonament până ia I Iulie 1908. 

Alois Oulin N. Tikvàny. Am primit 2 cor. ca 
abonament până la 1 Iulie 1908, 

Lazar Resiga, H.-Kristyor. Am primit 4 c. ca a-
bonament pe 1907. 

Samuil Buzdugan, Murány. Am primit 3 cor. 
ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 

Nicolae Radu şi Vasile Crăciun, Sz.-Csanád. 
Am primit câte 4 cor. ca abonament până la l 
Ianuarie 1909. 

Toader Indreiu, Petru Ilieşu lui Ioan, Petru 
Tisu, Iosif Zerin Iui Ioan, Cebea., Am primit delà 
fiecare 2 coroane ca abonament până la 1 Iulie 
1908. 

Oligor Popescu, Siştaroveţ. Am primit 2 cor. 
abonament până 1/VII 1908. 

Vasile Fillraonescu, Kun-Szöllős. Am primit 4 
cor. pe anul 1908. 

Nicolae Imre plugar, Miska. Am primit 6 cor. 
ca abonament până ia 1 Octomvrie 1908. 

Iosif Popoviciu, Bé^a-Monostor. Am primit 2 
cor. ca abonament până la 1 iulie 1908. 

Petru Daş, Vrány. Am primit 4 cor. ca abo
nament până la 1 Iulie 1908. 

»Jám, restanţier*. Am primit 4 cor. ca abona
ment pe anul 1907. Vă rugăm şi pe 1908. 

Iosif Novac, O.-Sz.-Anna. Am primit 4 cor. ca 
abonament până Ia 1 Aprilie 1908. 

Ioan Torna, Ohaba-Mutnik. Am primit 2 cor. 
ca abonament pâiă la 1 Ianuarie 1908. 

Redactor responsabil I o a n N. Iova . 
Editor proprietar G e o r g e Nich în . 

Cremă de faţă „El isabeta" — de zi şt do seara — reda feţei frăgezimea tinereţei, Împiedecă formarea oreţeJor, 
face să dispară imediat pistruile, petele de ficat şi tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

Lapte de crin „EUsabeta", oontra tuturor Ъоаіеіо r de piele şl a defeotelor framseţei, efect sigur. Preţul 1 cor. 20 ffl. 
Spirt de pâr „Elisabeta" după o folosire de eut еѵа sile Împiedeca formarea mătreţei, Întăreşte rădăcinile bolnav* 

ale părului. Preţul 1 cor. 60 fii. 
„Buzodol" contra asndărei picioarelor şi a manilor — după o singură folosire, efect sigur şi In cazurile cele 

mai grave. Preţul 1 cor. 
Singurui deposit la fabricantul. Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 cor. na ю 

socoteşte Împachetarea şi porto. 
J b e m l e J ó z s e f , farmacist. 
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A n u n ţ . 
Mi-am deschis 

atelier stabil de dantură, 
în Brad (Hunyad-m). 

Dr. Tiberiu Tisu, 
med. univ. 

POSA p A R K A S 
fabricant de biliard în Cluj, 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
Deposit de 

biliard gata. 
Pregătesc 

mese de bi
liard şi le ré
parez atât 

în oraş cât şi în provincie, imediat. Ţin 
ţn depozit bastoane de biliard (daco) 
chiulele de biliard de bansolin şi fildeş, 
(os de elefant), apoi : cretă, piele de bi-
liard, lipici şi ori-ce alte lucruri trebuin
cioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

Iun. Hepp Gxula 
ZZZZZ LIPPÄ. z z z z z 

Recomandă asortimentul lui de d i f e F i t e 
p i e l u F i , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
• FIRMA FONDATA LA ANUL 1860. 

Haltenberger Béla, 
văps l tor le d e haine, curăţiiorle chemlcă şi 

fabrică d e spălat în aburi. 

K A S S Ä . i > < M I 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bai. 

Jachete d e p ie l e d e s c o l o r a t e , se vâp 
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi m a n ş e t e l e , se curăţă ş ; 

se fac albe ca zăpada, fără chior. 
In caşuri d e d o l i u , se văpsesc ime

diat hainele în negru. 
Firma pune mare preţ pe expediarea cât 

se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se cu 
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Productele de AGID-GARBONIG din Muscfiong Buzi s t a ţ i u n e 

b a l n e a r ă 

« .J -cn jívta. d i n n o u *ЯИ 
expediază şl afară de cartel Imediat cantitate cât de marc 

ACID-CAMBONIC-LSOHiO 
chemlceşte curat şl natural, în lichid din Isvorele de ac-
cid carbonic din bala celebră Buziaş, pentru prepararea 
apel gazoase, pentru restauratori şl alte scopuri Industriale. 

I I C e l m & i e p o r n i o a e e i d c a r b o n i e 7 1 
Extrasul certificatului analizei cheroice al institutului de a examina pe fale chi
mică mâncările şi bentnrile a. 1907 or. 46I5. „Mirosnl şi gnstnl" e nora al. Con
ţinutul de acid carbonic: 99'57%< 1° "ira examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai ban. Cn informaţii serveşte prompt: 
Biaroul de expedare de producte acid-carbonice si ape minerale al staţinnei 
nlncare Maschong-Bnziaţ în Baziás-Ffirdő. (MUSCHOlW-BUZIÁSFŰBiBÓI 8ZÉH-
SAT MUTER ÉS Á8YÁNYYIZEK SZÉTKUIDÉSI TELEPE BOZLÍSFÜBJÖÓH). 

Adresa teleßraficl: Muschonß-BuziesfOrdö. Telefen interurban 18. 

Cântarea înalţă 
sufletul! 

G E O R G E DIMA: Cele mai frumoase compo 
siţiuni de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

."H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
in aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensilii 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se află. catalog, care se trimite 

gratuit. 

SCHWALB KÁLMÁN ÉS TÁRSA 
:: FABRICĂ D E CEASORNICE D E TURN :: 

B U D A P E S T 
Dembinszki -u . 

32 . sz. 

Telefon nr. 63—47. 

Expoziţie permanentă 
de ceasornice de turn. 
Privilegiu ecscepţional. 
Nenumărate adrese de 
recunoştinţăşi„distinc-

ţiune". 

tŒ~ Preliminar gratuit. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricităţi 

Kolozsvár, M a l o m - u . 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndestuleşte 
— o r i c e pretenţ i i ; atelier de reparare. -

> 9 

m 

. .деэ^ — 1 „ 1 « 

Fabrică de ca le se asortată cu toate maşî 
ne le m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur o unica fabrică, tn oare se pregăteşte de-
care perte a trasurei: fabricăm ro . i t e , facem lucrnii 
de l ier . ir , p i e l a r şi de l u s t r u i t subt conàa' 
cerea mea personală, cu preturile cele mai moderate. -
Ţinta noastră principală e: lncrar* brmă şi solidă, dsr 
ieftină.— Serviciu prompt.— R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n d e l o r c l i n p r o v i n c i e , J -
Kecomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând ; aşi 
numitele „mântuitoare de noroiu* ou şezutul închis bine 

Fondat In 1870. Preţourent gratis. 

oan 
povits 

fabricant 
de ornamente, s t e a 

guri b i ser iceş t i 

s teaguri pentru r e u 
niuni ş i haldahin 

V E R S E C Z . 

STIMATE DOAMNE! 
Comandaţi numai odată de probă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
p i s t ru i l e , p e t e l e d e ficat şi tot felul de erupţiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemiei , l ipsa de Tnl/oü Phino l/ochnr 
apetit şi nenositate este preparatul alui Dr. B1RO lUIVdJI UlIllld'fdoUul 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 4 0 fii. 

55 A R A N Y H A R M A T « . 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestricăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. Nu vop

seşte ! Nu murdăreşte ! Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste se află în deposit principal la: 
Farmacia W 0 L F F , Kolozsvár. ~ 
Corespondenţă particulară în limba romană ; 

1- .'.» (.'unoşt-i-j^'. ,v.. culti-
v: У і г і c.j т.'л. c : ir. şi a 

'i-ni:îi"ci' de :?uUv!, ::u în 
ia n::::a se cili : ' \ mai 

' v i l^ăd de £sît :-~L..Lü, cu 
;. - vuriie cele mai moderate, 
/ f r a g atenţia on. public asupra 
^•viratului de răcit în formă de 
r Л sistemul cel mai nou cn ţeava 
areaptă şi încovoiată. 

clor mai шг.гі de rachiu pentru ferberea şi 
it din materialul cel mai fin şi punctual. 

Cu stimă: 

i i NGbLTHALLER BELA, 
fabricant de arămuri. 

S Z E G E D , Lechner tér 10. (Casa propr.) 

TlPOGRâFii GEORGE NlCfflN, — ARAD. 
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Un simptom îngrijitor. 
(*) Din orice punct de vedere am ju

deca, Orăştia este un centru de seamă ro 
mânesc. Remarcabil îndeosebi în ce priveşte 
vieaţa noastră politică şi economică. Un em-
poriu, aşa zicând, în centrul Ardealului. Are 
fruntaşi cărturari chibzuiţi şi harnici şi jur-
împrejur o populaţie viguroasă. Ţ i e drag 
să-i priveşti. 

Cu atât mai mare ne este deci mâhni
rea, când trebue să înregistrăm lucruri slabe 
petrecute în sînul acestor fraţi iubiţi, cum 
au fost cele cuprinse în corespondenţa de 
ieri. 

In Orăştie, de când ne ştim — şi e un 
pătrar de veac de când urmărim luptele 
naţionale — a fost întotdeauna un condu
cător necontestat, bărbat cu înalte calităţi, 
care ar fi fost destul să vrea, şi era azi 
deputat, iar în clubul parlamentar, desigur, 
unul dintre cei mai cu autoritate. 

N'a fost lucru de seamă, pe care el să 
nu-1 fi pus la cale şi să nul ducă la desăvâr
şire: bancă, reuniune agricolă prin àx.Ioan 
Mihu s'a făcut şi susţinut ; cauzele şco
lare prin mintea şi ajutorul lui s'au în
dreptata 

Scurt : ori care centru românesc s'ar mân
dri dacă l'ar avea pe Mihu. 

Numai în Orăşiie s'au găsit nişte beciz-
nici cari şi-au pus în minte să se emanci
peze de sub conducerea şi influenţa acestui 
bărbat distins al neamului românesc. 

Dacă ar fi făcut-o în chip demn, după o 
luptă dreaptă ori vre-o răfuială al cărei re
zultat să învedereze lipsa de primenire între 
conducători, desigur că n'am aveam nimic 
de zis. Respectăm voturile poporului. Cu 
o condiţie însă: ele să fie nu prin surprin
dere nici prin seducere ! 

Ceeace s'a întâmplat la Orăştie a fost un 
demagogism ordinar, care dacă l'am lăsa ne-
veştijit, ar însemna că tolerăm să se în-
cuibe în sînul poporului românesc moravuri 
dezastroase, 

Ceeace s'a făcut adică în Orăştie cu pri
lejul alegerii comitetului rorrânesc pentru 
afacerile comunale a fost nu numai o in
gratitudine condamnabilă faţă de mai mulţi 
fruntaşi, în primul rând faţă de dl dr. I. 
Mihu, ci inaugurarea unei şcoli detestabile. 
Cine garantează anume, că dacă azi i a ve
nit în minte unui protopop şi comptabil să 
trântească prin surprindere pe comitetul 
compus din fruntaşi de toate nuanţele, mâne 
nu se va găsi un dascăl şi vre-un ţăran 
mai bun de gură, care să trântească pe pă
rintele şi pe comptabilul ilustru necuno
scut?! 

E permis oare să se introducă astfel de 
apucături: vot prin surprindere, în cauză 
unde trebuie să domnească cea mai com
plectă bună înţelegere? Şi încă pe ce te
ren şi chestie? Unde e vorba d'un comitet 
care are să ne reprezinte faţă de unguri şi 
saşi !. 

Se poate oare compara noul comitet cu 
cel vechiu ? Se poate oare măcar spera, că 
prin pricepere şi zel el s'ajungă a fi luat în 
serios ? 

Trecutul politic al celor noui aleşi poate 
fi vre-o garanţie ca ei să reprezinte cum 
trebuie un centru românesc cum e Orăştia ? 
Intr'un sat modest, ar merge, un astfel de 
comitet, dar la Orăştie, ierte ni-se cuvântul: 
e o mare decadenţă. 

Eclipse sunt în orice lupte; dar rămâne 
garanţia reculegerii. Dacă fraţii din Orăştie 
vor admite însă acest fel de luptă, cu lo
zinca: jos domnii«, — dacă în faţa celor 
petrecute nu se va face o reacţie sănătoasă, 
acest centru românesc e ameninţat s'ajungă 
rău! Cum adică: pentrucă n'au putut ex-
operà lemne şi mai ştie sfântul ce, Mihu 
şi soţii trebue daţi la o parte? Dar delà 
această primejdioasă mentalitate nu e decât 
un pas până la decadenţa naţională ! Nu o 
să poată exoperă adică lemne gratis nici 
noul comitet. Rămâne atunci ca ţărănimea 
cu voturile să treacă în partea celor ce pot 
da lemne: la unguri şi saşi! 

Ceice au mers între popor cu astfel de 
josnice argumente nu şi dau oare seama de 
imoralitatea naţională pe care o propagă ? 

Să fim bine înţeleşi: noi nu susţinem 
persoane, nici nu combatem persoane. La 
urma urmelor şi d-!ui dr. Mihu şi nouă, ne 
e indiferent ce căciulă vor să poarte fraţii 
din Oiăştie. N'avem de împărţit nimic nici 
cu ilustrul necunoscut care s'a remarcat în 
această puţin ilustră campanie. Ne simţim 
însă datori, ca atunci când se iveşte vre-un 
simptom îngrijitor în viaţa noastră naţională, 
să i combatem, să nu lăsăm ca boala să 
prindă şi să ameninţe corpul naţional. 

A porni o luptă, între fraţi, fie din am
biţie oarbă, fie din dor de răsbunare, din 
interes meschin ori chiar şi numai din — 
prostie, agitând »contra domnilor«, este ori 
o inconştienţă, ori o mişelie. 

Tăria noastră, singura tărie, asta este : 
înţelegerea şi încrederea între ţărănime şi 
domni (vorbim de domni fruntaşi români !) 
Unde există această armonie, am ieşit bi
ruitori din orice luptă. Şi chiar dacă am 
fost învinşi, am căzut prin »blăstămăţiile 
adversarilor, iar nu din păcatele proprii. In 
clipa în care s'ar desface aceste legături 
dintre cărturari şi opincari, poporul nostru 
ar ajunge o turmă, pradă agenţilor ne
ruşinaţi şi îndrăsneţi de tot felul. 

Aici vor să aducă inconştienţii cărturari 
din noul comitet delà Orăştie pe ţăranii 
români de acolo? Şcoala aceasta nenoro
cită vor s'o inaugureze ? 

Nu se gândesc că dacă ţăranii de astă-
dată au adus o schimbare între — domni, 
altădată pot să zică: »Dar nu ne trebuie 
nici un domn, ci-cm face noi de capul no
stru, cum vom şti ! ?...« Şi probabil că întâi 
pe domnul Florea îl vor învăţa să — 
sboare ! 

Prinzând curentul acesta nenorocit, în-
curând n'ar mai fi nici în comitetul comu
nal, nici în cel bisericesc decât numai ţă
rani, pentrucă la vot pretutindeni ei au nu
mărul. 

Tocmai cărturarii trebuie să preţuiască 
însă şi — calitatea, care-i precumpenitoare 
la orice lupta, pentrucă zadarnic am avea 
cvantitatea, dacă n'ar fi cine să facă din-
tr'ânsa un organism viu, cu iuţi şi inteli
gente mişcări. 

Trebuie să purtăm apoi respectul cuve
nit pentru cei cu experienţe, pentru cei ce 
reprezintă — tradiţia. 

Nimic nu e mai păgubitor adecă în lupta 
popoarelor decât experimentările unor ti
neri şi vulgari ambiţioşi. Şi, prin urmare, 
nimic nu e mai condamnabil decât unelti
rile celor ce din motive, cari n'au a face 
nimic cu idealul naţional, s'aruncă într'o 
luptă pretinsă naţională, dar pe urmele că
reia se naşte — dezastrul. 

E trist, că la Orăştie un protopop s'a 
pretat la astfel de campanie. Preoţimea 
noastră nu-i permis să cultive vrăjmăşia 
între fraţi şi e ruşinos să serve drept pa
ravan unor gâlcevoşi, ci să fie purtătoarea 
păcii şi a virtuţilor. 

Ori, la Orăştie, protopopul, în politică 
absolut şters, s'a întovărăşit cu un ilustru 
necunoscut, şi răscolind patimele ţăranilor, 
au dat o lovitură nu »domnilor«, căci toţi 
acei domni » trântiţi « aduceau jertfe prin 
activitatea lor din comitet, — ci soli
darităţii naţionale, înţelegerii bune dintre 
fraţi. 

Foarte regretabil ! 

Acuze n e î n t e m e i a t e . In numărul delà 6/19 
Ianuarie dl N. Iorga scriind despre socialiştii ro
mâni din Ungaria şi spunând cum ei au procla
mat ca centru al activităţii lor — Aradul, zice: 

»Aradul acela din care acei redactori şi po
litician! români din Ungaria cari gravitează fă
ţiş către d! Sturdza, prin dd. Brote şi Bianu, 
voiau să facă o cetăţue liberală opusă cetăţuii 
conservatoare din Sibiiu, unde anume alte per
soane influente şi puternice ţin cald cultul pen
tru dl Take Ionescu, servit şi dsa de mijloci
torii şi specialiştii săi...< 

Iată-ne, deci, împărţiţi de dl Iorga în două 
tabere: una liberală, cu sediul în Arad, şi alta 
conservatoare, cu reşedinţa în Sibiiu. 

Regretăm că dl Iorga, reeditează acuzări cart 
formau, pe vremuri, drept armă de partid, dincolo, 
în luptele ce se purtau pe chestia — naţională. 

Desigur că n'ar putea dovedi prin nici un fapt 
afirmările sale. Dar chiar în coloanele revistei sale 
nu odată s'au înregistrat luptele naţionale pe 
cari aradanii le poartă cu vigoare şi înţelepciune ; 
iar cât despre atitudinea noastră faţă de partidele 
din ţară, iarăşi nu ne-a putut aduce altă învinuire, 
decât că — nu ne amestecăm în afacerile din 
regat. 

Niciodată nu ne-am permis adică să ne ame
stecăm în afacerile regatului român. Avem noi 
destule mizerii acasă şi nu e de competenţa 
noastră să ne facem judecători peste nici un 
partid din România. Cel mult ne exprimăm bucu
ria când în ţară se realizează câte o reformă în
semnată, cum e legea tocmelilor agricole, pe care 
a votat o şi dl Iorga. 

Dl Iorga a umbiat p'aici. Prin ce anume fapte 
ar putea sä dovedească afirmarea sa, că am vrut 
să ridicăm aici o cetăţue libera'ă ? !... 

Pe când noi am putea să aducem o mulţime 
de dovez>, că n'avem altă preocupare decât lu
minarea poporului şi crearea în Arad a unei ce-
tăţui naţionale care să poarte luptă împotriva 
adversarilor fireşti ai neamului românesc. Cât e 
de potrivii Aradul pentru a fi centrul acestei lupte, 
se dovedeşte şi prin hotărîrea de alaltăieri a co
mitetului naţional şi a clubului parlamentar, de
cretând Aradul centru al organizării naţionale. 

Nu înţelegem motivele pentru cari dl Iorga îş 
dă atâta osteneală că prezinte Aradul — drept 
ceeace nu este şi să i discute vrednicii pe, cari 
le are ! 

Revizuirea regulamentului camerei. 
Şedinţa comună a partidelor. 

Interviewul dlui Vaida. 
Budapesta, 22 Ianuarie. 

In sfârşit s'a adus o hotărîre în chestia 
aceasta, dar care samănă mai mult a retra
gere a guvernului dinaintea nemulţămirii ge
nerale, decât un triumf. 

In şedinţa comună a partidelor camerii 
s'a primit cu majoritate de voturi o propu
nere a lui Nagy Emil, prin care revizuirea 
are valoare numai până la sfârşitul acestui 
ciclu parlamentar, când are să se facă o 
nouă revizuire. 
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Un moment însemnat este faptul.că par
tidul naţional prin dl Mihali, precum şi 
cealaltă opoziţie a fost din principiu în-
contra revizuirii, care s'a primit aşadară fără 
voia lor, — prin ceeace s'a călcat prin
cipiul că schimbările de regulament au să 
fie făcute numai pe lângă învoirea tuturor 
partidelor. 

Opoziţia prin urmare are dreptul de a 
contesta valabilitatea şi puterea morală a 
schimbărilor aduse; ea nu va fi moralminte 
obligată să le respecteze şi are nu numai 
dreptul de a lupta cu toate puterile şi cu 
toate mijloacele ca să nu ajungă în vigoare ; 
ci şi a le călca şi nesocoti chiar şi după 
primirea lor. 

Conferinţa c o m u n ă , 
a avut loc Ieri la 5 ore sara, fiind de faţă din 
partea noastră dr. Mihali şi Brediceanu. Croaţii 
n'au luat parte la conferinţă, dar prin o telegramă 
a Iui Surmin declară că vor lupta în cameră cu 
toată puterea contra proiectului. 

Nu s e respectă votul 
minorităţii . 

Farkashăzy, pornind din principiul mai sus 
amintit, despre învoirea reciprocă a partidelor ce 
e necesară pentru schimbările de regulament, în
treabă dacă se va lua în considerare părerea mi
norităţii. Justh răspunde evasiv dar ia sfârşitul 
şedinţii s'a văzut că opoziţia a fost desconsi
derată. 

Bânffy şi A n d r á s s y . 
Bánffy în principiu e pentru revizuire, dar e 

încontra acestei revizuiri. Ii răspunde Andrássy, 
natural acentuând din nou că noile alegeri vor 
aduce în parlament elementele cele mai radicale 
şi atunci nu va mai putea lucră parlamentul. 

Amendamentul Iui Nagy Emil. 
Acesta propune ca regulamentul cel nou să 

fie valabil numai pentru parlamentul actual şi 
numai la discutarea budgetului, apropriaţiei şi la 
alte chestii cari ating numai ţările coroanei Sft. 
Ştefan. (Acest din urmă punct probabil va con
ţine alte legi à la Apponyi, deci e punctul cei 
mai primejdios pentru noi. N. R.) 

După votarea reformei electorale, dar înainte 
de intrarea ei în vigoare, se va face revizuirea 
definitivă a regulamentului care va întră în pu
tere numai în parlamentul ales pe baza sufragiu
lui universal. 

încontra proiectului 
vorbesc Babocsay, Mezöfi, Nagy György, Sza-
panos etc. şi Mihali. 

Vorbirea dlui Mihali. 
Dl 7. Mihali, a spus în numele clubului 

naţionalităţilor următoarele : 
Naţionalităţile sunt din principiu încontra 

revizuirei (regulamentului dietei). In trecut, 
în Ungaria regulamentul Camerei şi con-
stituţiunea au fost garanţii ale drepturilor 
poporului, tot aşa trebue să rămână şi pe 
viitor. Naţionalităţile mai sunt împotriva 
revizuirei şi din punct de vedere dictat de 
mintea trează : nu înţeleg şi nu admit ca 
actualul parlament să alcătuiască regulament 
pentru viitorul parlament, care va fi al re
prezentanţei poporului. Motivarea contelui 
Andrássy l a mai întărit încă în atitudinea 
contrară revizuirei. Regretă văzând pe An
drássy că admite ca în viitor s'ajungă în 
parlament grupări, cari să fie contrare pa
triei şi naţiunei. Parlamentul s'a putut con
vinge că partidul naţionalităţilor a ţinut 
cont de interesele ţării. 

Se provoacă la discuţia proiectului de 
lege a transacţiunei şi e convins că şi în 
viitor tot aşa va fi. Părerea sa este că de 
aceea grăbesc cu revizuirea, pentrucă prin 
reforma electorală nu vor să servească sco
puri democratice, ci tocmai sufragiul uni

versal vor să 1 încurce. Are motive de a 
presupune acestea şi în general, până ce mi
nistrul de interne nu se va pronunţa în 
privinţa reformei electorale, nici în genere, 
nici în amănunte, nu primeşte nici un fel 
de proiect, ci protestează încontra revizuirei 
rei regulamentului dietei. 

W e k e r l e apără proiectul . 
Wekerle apără proiectul, spunând, că e îndrep

tat contra obstrucţiei croaţilor şi naţionaliştilor. 
Proiectul nu s'a fă:ut la dorinţa monarhului. 
Primeşte amendamentul lui Nagy. Voieşte să se 
facă revizuirea şi fără învoirea minorităţii. 

Ne-aţi chemat la c o m e d i e ! 
Farkashăzy se miră de ce au mai fost che

maţi dacă li-se spune că părerile opoziţiei nu vor 
fi luate în considerare ; aceasta nu e conferenţă 
ci curată comedie. 

După un mare sgomot, insulte aduse Iui Far
kashăzy, explicări şi scuze, — maioritatea pri
m e ş t e proiectul de revizuire cu amenda
mentul lui Nagy. 

Alexandru Vaida despre revizie . 
Ne face plăcere a publica intervievul de 

mai jos al domnului Vaida, acordat ziarului 
»Pester Lloyd«. Ne bucurăm, că prin acea
sta dl Vaida, iese din réserva ce şi-o impu
sese, luând loc în rîndul prim al luptei, 
unde se afirmase aşa de splendid. 

Iată convorbirea : 
Planul capilor coaliţiei de a schimba regula

mentul actual ai camerii cu ajutorui maiorităţilor, 
ne-a surprins şi pe noi partidul naţionalităţilor. 
Dar delà început am avut una şi aceeaş con
vingere în ceeace priveşte poziţia ce avem să o 
luăm, şi anume că: Este datoria noastră de o-
noare să combatem proiectul reviziei cu toate 
mijloacele ce ne stau ia dispoziţie. 

Cred că nici nu mai trebuie să amintesc ori 
să documentez, că convingerea aceasta ne-a ve
nit la toţi facă osebire, delà sine, aproape instinc
tiv. Căci noi trebue să luptăm contra tuturor în
cercărilor guvernului de a mărgini libertatea ce
tăţenilor, nu numai fiindcă suntem partid de 
opoziţie ci şi din instinctul de conservare. Şi 
noi trebuie să zădărnicim orice încercări de ca
tegoria aceasta chiar prin punerea în umbră a 
intereselor mai strânse de partid. 

Iar despre proiectul de faţă nimeni nu poate 
nega că este atacarea celei mai tari garanţii con
stituţionale a Ungariei. Şi dacă ar fi inevitabilă 
ciopârtirea regulamentului, mai curând am su
porta clôtura mărturisită pe faţă, decât gilotina 
absolutismului oligarhic parlamentar, ascunsă 
după perdeaua frazelor de libertate ale proiectu
lui acestuia. 

E neîndoios însă că acest proiect se îndreaptă 
după cum susţin toţi cari se zic patrioţi, delà 
ministru în jos — încontra partidului naţionalist 
şi socialist, ascunse încă în misterioasa ceaţă a 
viitoarei reforme electorale. Căci de va face acea
stă reformă contele Andrássy de sigur că se va 
împlini declararea Iui Apponyi, care zicea că 
»dusmanii«, adecă naţionalităţile n 'o să aibă 
mai mult de 40 de reprezentanţi în noul parla
ment. 

Dacă nici nu are contele Andrássy delà na
tură darul de a fi satistician, de sigur are în 
măsură foarte mare marele talent al geografului 
cercurilor electorale; astfel că e foarte probabil 
că-i va succede a mai micşora numărul acela. 

Ei bine nimenea nu va crede, că aceştia 40 
sau cu ajutorul geometriei cercurilor, acei 20 de 
naţionalişti ce vor putea întră, acei tot cam atâ
ţia socialişti, cei 40 de croaţi, ori toţi aceşti »duş-
mani de moarte ai statului«, nimenea nu va crede 
că aceştia vor însemna un pericol aşa de mare 
pentru parlamentul >poporului*, după cum voesc 
atâţia înşi să formeze opinia publică. Şi chiar să 
zicem că ar fi periculoşi, oare n'ar putea maiori
tatea ungurească găta şi atunci aşa de uşor ca 
astăzi cu o obstrucţie prea în floare a acestor 
» duşmani « şi n'ar putea face şi atunci tot aşa 
de uşor revizia regulamentului ca şi astăzi? 

Cauza adevărată a urgenţei acestei revizii e 
altunde-va, al cărei drum ni-l'a descoperit simţul 
nostru politic. Acest proiect va fi mormântul par
tidului Kossuthist sinucis. Pentrucă proiectul în

semnează eschiderea posibilităţii oricărei opoziţii 
de dai Doamne Kossutliiste in viitorul parlament 
şi primirea Iui va fi egală cu un act de sinuct- • 
dere al acestui partid azi în majoritate. 

Cum să ţi esplici însă acest suicid? Există 
o singură explicare: se împlineşte profeţia iui L 
Mocsăry. Oligarhia stă In faţa fatalei şi inexora
bilei necesităţi : sau face un sufragiu prin care 
să dă posibilitatea să se menţie şi mai departe in 
Ungaria domnia claselor şl a unei rase, dar tot
odată rămânând pentru totdeauna Ia aspiraţiile 
naţionale şi Ia tendinţele de independenţă, ma
ghiare prin un regulament absolutistic, — sau va 
fi silită să ia lupta în viitorul parlament cu par
tidele naţionaliste, democratice şi socialiste. In a-
cest al doilea caz, acestea vor fi în stare să for
meze un bloc hotărîtor. 

Dl Vaida a mai zis apoi că situaţia partidului 
naţional în chestia regulamentului este paradoxa, 
fiindcă luptând pentru integritatea regulamentului 
el luptă involuntar pentru mântuirea vieţii parti
dului kossuthist. 

El a terminat apoi prin a spune că vederile 
acestea sunt împărtăşite de întreg clubul naţional. 

Volniciile fibirăului din Siria. 
Preotul Cure deţinut. 

Covăsinţ, 21 Ianuarie. 

Volnicia unui fibirău era cât p'aci să 
facă o nouă Cernova, alaltăieri Luni în 
fruntaşa comună românească de sub pod
gorii, Covăsinţ. A fost norocul unei clipe 
numai, că jandarmii, — pe mâna cărora 
aşa se vede ni-a dat ministrul de interne 
Andrássy viaţa — n'au tras în mulţimea 
extrem de iritată şi înfuriata de samavol
nicia nesocotitului fibirău din Siria Faragó 
István. 

Ce a făcut domnul acesta ? 
A venit în comună să conducă alege, ile 

comunale. 
Vorba vine însă să le conducă, el a ve

nit să-şi impue pe candidatul său de primar 
pe Mihai Ardelean, un om stricat şi urît 
de comuna întreagă, ceeace este un motiv 
destul de ponderos că dl fibirău să-1 vrea 
şi să-1 impună cu ori ce preţ. 

Atât de mult era convins despre faptul 
că comuna întreagă îl ureşte şi că impu
nerea lui va stârnî mari nemulţumiri, încât 
a venit pregătit, cu o droaie de jandarmi 
în comună să facă alegeri. 

Satul întreg era în picioare. Copii femei, 
tot satul a venit în faţa localului de alegere, 
prinzând veste că fibirăul vrea să-1 impună 
pe Ardelean cu sîla. Voinicosul fibirău însă 
nu s'a speriat, dimpotrivă a dat de vre-o 
câteva ori ordin, ca jandarmeria să împră
ştie cu baioneta poporul din stradă şi n'a 
vrut să candideze pe agreatul poporului. 

Amărît, atunci poporul s'a dus la părin
tele Cure, rugându-1 să vină dânsul şi să 
intervie ca să se pue în candidaţie şi 
omul lor. 

Preotul Cure a şi venit, abia a ajuns însă 
la casa comunală, fibirăul în fruntea jan
darmilor cu baionetele scoase, 1-a provocat 
ca imediat să se întoarcă acasă. N'a în
ceput bine dl Cure să spue că el a venit 
numai să tălmăcească dorinţa poporului, jan
darmii Ia ordinul fibirăului l-au prins, l-au 
ferecat în lanţuri şi punându-l într'o tră
sură l-au pornit spre Siria. 

Scena aceasta a înfuriat peste măsură 
poporul, care voia să scape pe preot din 
manile jandarmilor. Atunci jandarmii şi-au 
înfipt baionetele, împingând cu ele scoase 
poporul care voia să sară asupra lor. 

Intr'astea trăsura pornise în goana cailor, 
iar jandarmii comandaseră foc! Un mo
ment de groază trecu printre oameni. Ţi-
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pete de femei, copii răspândeau groază, şi 
terenul în câteva minute fii curăţit, căci 
numărul jandarmilor erà mare. 

A rămas pe teren Măria Sa fibirăul, no
tarul, şi ovreii cari l-au proclamat pe Ar
delean de primar. 

Aşa şi-a bătut joc fibirăul Faragó István 
din Siria de poporul din Covăsinţ, ferecând 
în lanţuri un preot românesc, provocând a-
proape o bae de sânge, pentru a face să 
se împlinească voinţa sa de a pune în frun
tea satului pe cel mai slab om din sat care 
însă este singura lui slugă credincioasă, în 
tot satul. 

Cazul este extrem de grav şi ar trebui 
adus şi înaintea parlamentului dar mai ales 
în comitat, va trebui să I stigmatizăm pe 
onorabilul care şi-a permis infamia aceasta. 
Ştim că satisfacţia înzădar am cere, am vă
zut cazul din Pănade, din Cernova — ar 
trebui însă să ne luăm satisfacţie faţă de 
astfel de mizerabili. 

Poporul pentru preotul Cure. 
Covăsânţ, 22 Ianuarie. 

Ni-se telefonează din Siria: Azi dimineaţă 
şeste 100 de covăsinţeni s'au prezintat la 
fibirăul Faragó, cărora li-s'au mai alăturat 
şi sirieni, cerând cu insistenţă ca imediat 
să fie slobozit preotul lor. 

Poporul n'a vrut să se îndepărteze fără 
preot şi după prânz fibirăul 1-a şi eliberat 
Poporul la primit cu mare entusiasm şi 
l-au dus în triumf până in Covăsinţ. 

Raport despre activitatea societăţii „Petru 
Maior" pe anul adm. iço6'{j. 

Conform hotărtrei din anul trecut a societăţii, 
publicăm şi de astădată raportul prin ziarele 
noastre. 

încă delà începutul acestui an o nouă viaţă, 
viaţa regeneratoare ce trebuia să-şi aibă locul şi 
in sînul studenţiraei, se promitea prin cei gru
paţi in jurul societăţii — nu numai de dragul 
şedinţei de constituire. 

Programul realizat s'a manifestat in sîrguinţă 
mai mare ca în trecut, în cercetarea şedinţelor 
în consultarea cărţilor din bibliotecă (complec
tată după cât ne au permis puterile băneşti), ca
binetului de lectură înzestrat cu toate ziarele şi 
revistele noastre de seamă (cele mai multe Ie am 
primit gratuit), prin numărul mare şi mai vâr
tos prin programul variat, bine întocmit al şe
dinţelor literare. 

S'au ţinut cu totul 50 de şedinţe: 22 ale co
mitetului, 13 literare (2 festive), 5 mixte, 6 admi
nistrative, generale ordinare şi extra-ordinare 
câte 2. 

in cele literare s'au cetit 28 de lucrări; con
ferinţe şi dări de seamă. S'a dat monografia mai 
multor părţi locuite de români (Câmpia, Mara-
murăşul, Zarandul), s'au analizat scrieri de ale 
scriitorilor noştri de valoare (Anghel, Delavran-
cea, Gane, lorga, Moruzi, Sadoveanu, Sandu-
Aldea ş. a.); s'au cetit capitole din istoria noa
stră naţională, iar ocazional s'a vorbit despre 
morţii noştri mari. 

Astfel drept omagiu marelui lor nume s'a vor
bit despre I. Vulcan, B. P. Haşdeu, Marian şi 
Grigorescu. Dintre aceştia I. Vulcan fiind mem
brul onorar al nostru, societatea a luat parte la 
înmormântarea lui prin o cunună. N e a părut 
foarte rău că am fost împiedecaţi să participăm 
Ja înmormântare în delegaţie, mai ales că a fost 
atâţia ani preşedinte al societăţii noastre. 

Cu ocaziunea desvălirei monumentului din 
laşi a lui Vasile Alexandri, societatea a ţinut o 
şedinţă de comemorare, vorbind unul dintre 
membrii societăţii (domnul Onisifor Ghibu) de
spre Însemnătatea şl locul lui în istoria şi poezia 
română. 

La moartea Iui Vicenţiu Babeş, unul dintre 
iniţiatorii şi cei mai activi membri onorari şi bi
nefăcători ai socletăţti, ne am dat semnul recu
noştinţei prin participarea în corpore, prin cu

nună, prin o vorbire a preşedintelui şi prin 
cântările prohodului din partea corului nostru. 

Dintre actele de omagiu ale anului cel mai 
însemnat, fără îndoială, a fost şedinţa festivă, 
aranjată în localul societăţii cu ocaziunea desvă
lirei bustului dlui Alexandru Mocionyi, lucrat de 
regretatul sculptor Liuba. In prezenţa mai multor 
domni şi doamne a spus preşedintele societăţii 
un cuvânt de deschidere despre însemnătatea 
lui Alexandru Mocionyi pentru români, iar pre
şedintele comisiei literare, dl O. Ghibu, a ţinut 
o conferinţă despre activitatea filozofică a lui; 
partea cealaltă a programului s'a compus din 
declamări, cântări şi piese orchestrale. 

Activitatea societăţii nu s'a mărginit numai 
între zidurile ei, ci în două rânduri ; in 15 Dec. 
prin o şedinţă festivă, iar in 9 Martie" prin ma
rele concert, am făcut un pas de apropiere între 
noi şi colonia română de aici. 

Ni s'a dat să vedem pentru prima oară, înjghe-
bându-se un cor românesc, la care au participat 
mai multe doamne şi domnişoare din Budapesta, 
secerând aplauze binemeritate. La această şe
dinţă festivă am avut şi concursul d şoarei Va
leria Pap şi al dlui Vasile Drumar. 

Iar marele concert din Martie — care cu toate 
piedecile voite şi întâmplătoare a fost un eveni
ment epocal în viaţa budapestanilor — a reuşit 
cât se poate de bine, având iarăş concursul mai 
mul Sor doamne şi domnişoare, parte dansatoare, 
parte cântăreţe. Astfel d nele Lucia Cosma şi 
Tritesnu, dşoarele Virginia Gall şi Valeria Pap. 
Di dr. Tiberiu Brediceanu a binevoit a instruà 
şi a predă serata etnografică a d-sale, dl Dru
mar ne-a dat concursul cu violina, iar corul so 
cietăţii, condus şi acum de dl dr. Leonida Do 
mide, a cântat — câştigându şi pentru totdeauna 
un titlu de glorie — balada «Constantin Brân-
coveanul* a distinsului nostru compozitor Iacob 
Mureşan, care însuş a avut bunăvoinţa să aziste 
la repetiţiile corului. 

Recunoscători pentru zelul, ce l-a depus dl 
dr. Domide la instruarea corului atât in anul 
acesta, cât şi alţi 6 ani de pe vremea când era 
student, societatea a aranjat, cu ocazia plecării 
d-lui din Budapesta, o seară de adio, în care pe 
lângă o vorbire i-s'a predat un album cu iscă
liturile membrilor societăţii, o baghetă cu mono 
grama societăţii, iar d-nei un buchet. 

In activitatea internă de administraţie, ne am 
nizuit să înzestrăm biblioteca cu cărţile apărute 
in timpul Tnai nou, să complectăm colecţiile de 
reviste ce Ie am avut şi să abonam altele nouă. 
Am redus numărul şedinţelor administrative pen
tru a putea desvolta o mai mare activitate lite
rară. 

Prin cumpărare biblioteca s'a înmulţit cu 38 
cărţi în 39 volume; delà Academia Română am 
primit 12 volume din publicaţiile sale; delà Aso-
ciaţiune 24 nre., delà soc. Steaua 9 nre din bi
blioteca edată de respectiva corporaţiune. Cele
lalte sunt delà privaţi. Amintim fiind şi autorii 
acelor publicaţii : pe dl Gheorge Murnu cu 3 
volume, iar pe d-nii A. Hodoş, dr. At. M. Ma-
rienescu, Ioan Russu-Şirianu, dr. G. Alexici, dr. P. 
Oprişa, dr. N. Drăgan, dr. V. Seni, — Ilie Mi-
nea ş. a. cu câte un volum. Totodată şi primii 
doi ani din »Sărnănătorul< dăruiţi de proprieta
rul revistei, dl St. O. Iosif. 

La sfârşitul anului biblioteca se compune din 
1643 opere in 1844 volume. In decursul anului 
s'au legat 205 voi. în 193 tomuri; s'au conzul-
tat 396 opere în 451 volume. 

Pentru creşterea venitelor societăţii am cumpă 
rat din capitalul fondului permanent: 26 de ac
ţiuni nouă delà »Sentineia«, 10 delà >Progresul* 
din Ilia. Iar pentru a simplifica manipularea ba
nilor am concentrat libelele delà >Ardeleana* în 
unul singur ; fondul disponibil l-am plasat întreg 
Ia chèque. 

Convingându ne despre inutilitatea fondului 
corului care nici când nu ajunge pentru cheltue
lile petrecerilor, l-am desfiinţat, alăturând suma 
de 92.49 cor., fondului disponibil. Fondului de 
>un ban* i s'a dat menirea ca din el să se chel
tuiască pentru lucruri mărunte la împodobirea 
sălii de lectură. 

Ajutoare am primit delà » Ardeleana* 200 cor., 
delà »Victoria* 200 cor., delà >Sălăgiina* 50 cor., 
»Timisana« 20 cor., >Steaua* 10 cor., delà d-nii 
Ioan cav. de Puşcariu şi dr. Iosif Popoviciu câte 
10 cor., d-nii O. Ghibu, St. Pop şi E. Todoran 
câte 5 cor., iar delà dl dr. At. Marienescu 4 cor. 
Total 519 coroane. 

Aici putem aminti şi darul ce ni-l'a făcut dl dr. 
Tiberiu Brediceanu: 50 exem., din » Serata etno-
grafica« a d-sale. 

La încheierea anului starea fondului perma
nent e de 14,163.42 cor., a fondului disponibil 
de 835.54 cor., a celui »de un banc 33.75 cor. 
Deci averea Mată a societăţii e de 15,032.71 cor. 
Faţă de anul trecut sporul e de 286.21 cor. 

In locul membrilor onorari decedaţi în decursul 
anului au fost aleşi doi reprezentanţi de cea mai 
mare valoare din generaţia tînără a scriitorilor 
noştri: D-nii Octavian Goga şi dr. Sextil Puş
cariu. 

Membri fundatori s'au înscris în acest a n d ni i : 
Petru de Mocionyi mare proprietar, Vasile Da
mian, protopop şi deputat dietal, şi dr. Nicolae 
lonescu, advocat. 

Membri ordinari au fost cu totul 7 8 ; delà 
drepturi 35, litere şi ştiinţă 16, medicină 16, teh
nică 10; unul delà medicina veterinară. 

Membri extraordinari numai 6. 
De încheiere ne ţinem de-o plăcută datorinţă 

să malţămim şi de astădată tuturor cari ni au 
dat, în orice chip, sprijinul. Sprijinul acesta sun
tem nevoiţi a-1 cere şi pentru viitor faţă de-o 
societate culturală, care fără de ajutorul, cât de 
mic, al tuturor românilor de bine, cărora le dă 
mâna să o facă;, n'ar putea să-şi împlinească 
chemarea, a cărei" însemnătate în Ioc se scadă 
(dupăcum Ie place unora a crede), ar trebui să 
fie înţeleasă din ce in ce tot mai bine de clasa 
noastră cuită — aşteptând fără îndoială, în pri
mul rând o schimbare a sentimentelor faţă de 
această societate şi înţelegerea rostului ei, delà 
studenţime. 

In numele vechiului comitet 
Budapesta, în Decern vre 1907. 
Pompiliu Nistor, Nicolae Negruţiu, 

fost preşedinte. fost secretar. 

Serbătoarea Bobotezei la Viena. 
Colonia română din Viena a serbat anul ace 

sta pentru prima oară cu o deosebită solemnitate 
serbătoarea Bobotezii, la capela română din Lö
welstrasse Nr. 8. 

încă mai dinainte, comitetul societăţii pentru 
înfiinţarea unei biserici române ia Viena se adre
sase comandantului garnizoanei locale, cerând 
să se trimă o companie de soldaţi cu muzică Ia 
această solemnitate. Comandantul garnizoanei a 
dat urmare acestei cereri şi a hotărît ca acea 
companie să se ia din regimentul 51 de infan
terie, compus dupăcum se ştie, aproape n umai 
din români. 

Ca să revin ia serbare, nu pot spune decât 
că ea a avut cel mai desăvârşit succes, pe care 
şi-I ar fi putut închipui cineva. Serviciul divin a 
fost oficiat cu cunoscuta-i măiestrie de preotul 
dr. Virgil Cioban, ajutat de excelentul cor al 
capelei. 

Pe lângă obişnuita liturghie în G-dur al măie
strului nostru G. Di ma, a fost executat şi Irrao-
sub Bobotezii de Porumbescu. 

In timpul acesta, pe stradă era înşirată com
pania, compusă din 96 oameni şi comandată de 
căpitanul Hoffmann, având în frunte muzica re
gimentului. Toţi soldaţii aveau câte 6 cartuşe 
la ei. 

Preotul Cioban ieşind afară, binecuvânta trupa, 
care trase câte o salvă după cele 3 invocări ale 
Duhului sfânt, precum şi după amintirea împă
ratului Franz Iosef. După fiecare salvă, muzica 
intona imnul imperial. 

Mi-e imposibil să citez numele celor cari au 
luat parte la această măreaţă serbare. Ajunge să 
spun că atât capela, cât şi sala şi chiar strada 
în faţa capelei era plină de un număros public 
Colonia română a luat aproape fără excepţie 
parte. Legaţiunea română a fost reprezentată prin 
dl ministru Lahovary, şi mai mulţi membrii; de 
asemenea au luat parte rnai foţi ofiţerii armatei 
române, detaşaţi cu serviciul ia Viena. 
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După ce dl ministru Lahovary a părăsit capela, 
căpitanul Hoffmann conduse trupa la cazarmă, 
pe când muzica intona Hora Sinaiei, ceeace nu-
măroşii români de faţă au considerat ca un nou 
semn de condescendenţă pentru ei. 

Seara a avut loc o petrecere intimă la Rledhof. 
Coresp. 

Demonstraţii în Croafia. 
In Croaţia curg manifestaţiile de simpatie... 

cu ouă clocite, faţă de ban şi ortacii săi. 
Cu ocazia congregaţiilor, în cari s'au pre-
zintat nouii fişpani comitatelor, prefecţii din 
Károlyváros: Vucetich din Ogulin: Oavra-
mics şi Iunkovics din Pozsega, au fost pri
miţi cu demonstraţii, cu aruncături de petrii 
şi ouă clocite. 

Lupta e lectorală . 
Organizările pentru lupta electorală merg 

înainte. Coaliţia croată va pune candidaturi 
în toate trei cercurile din Zagrab, între cari 
şi a profesorului universitar Surmin. 

Adunarea sârbilor. 
Studenţii sârbi au ţinut o adunare în care 

au adus hotărîri prin cari resping acuzele 
banului, că demonstraţiile contra lui ar fi 
fost îndreptate contra dinastiei. 

Din străinătate. 
Japonez i i şî ruşii. Fratele lui Stolypin co

munică ştirea, cu oarecare rezervă, că bancherii 
Epstein şi Poîjgkov vor să fondeze în Vladivo
stok o bancă mare cu participarea japonezilor, cu 
cu 15 mlHoare ruble capital. In felul acesta japo
nezii speră să pună mâna pe izvoarele de nafta
lina ruseşti. 

Japonezii se pregătesc de altfel cu mult zel 
pentru răsboiu. îndeosebi îşi întăresc infanteria. 
Se pare că se pregătesc de răsboiu pe uscat, 
unde în orice minut sunt gafa. Ei sunt convinşi 
că orice răsboiu ar începe, au să fie victorioşi. 

* 
Procesul Nasl. Se telegrsfează din Roma că 

ieri a reînceput înaintea Senatului desbaterüe pro
cesului Nasi, care fusese întrerupt din cauză că 
advocaţii apărători îşi depuseseră mandatele. Des 
baterile le conduce acum Maupredi, fost prim-
procuror. Ieri au fost ascultaţi 12 martor!, cari 
au depus defavorabil pentru acuzat. Intre altele 
s'a dovedit că fiul Iui Nasi, cu ştirea bătrânului, 
pusese poliţiştii să-i grijească—amanta. Se crede 
că în 20 de zi!e se termină întregul proces. Pro
babil că Nasi va fi osândit. Conpatrloţii săi insă 
iar îl vor alege deputat. 

# 

— Gineri le Sultanului în mis iune se
cretă în Macedonia . Salonic, 7 Ianuarie, Ex-
guvernatorul Indiei, lordul Gerson, care a ve-
vit în Macedonia ca să facă o minuţioasă cerce 
tare despre situaţia politică a lucrurilor, a trecut 
astăzi pe aies pentru a se întoarce la Constanţi-
nopol. 

Arhiereii greci i-au făcut o primire splendidă. 
Directorii de şcoli i-au ţinut discursuri înflăcă
rate, arătând că, precum Byron a fost liberatorul 
Greciei, tot aşa lordul Gerson va fi pentru Ma
cedonia. 

Lordul Gerson a vizitat mai multe comune, 
unde a putut află multe secrete de ale propa
gandelor greceşti şi bulgăreşti. 

Tocmai la plecare s'a putut află că acest lord, 
nu este decât generalul Abdul-Haka Hamid, gi
nerele M. Sale Sultanului, care a fost trimis în 
misiune secretă, pentru a raporta Augustului său 
socru, adevărul despre starea de lucruri din Ma
cedonia. 

— Tunuri turceşti transportate în Asia. 
Constantinopole. Transportul de arme pentru 
corpul 6 de armată din Belgrad consistând din 
36 tunuri Krupp, 19 000 puşti Mauser şi 2000 
lăzi cu muniţiune a sosit Ia Alep. 

De peste săptămână. sului, suspendat deja, Székely Elek pente 
crima de lesă majestate. 

Naţia loială, mă rog. 
Răspuns lui Argus. Organul cel mai 

autorizat al guvernului şi putem spune al 
opiniei publice ungureşti » Budapesti Hirlap« 
răspunde în numărul său de azi Ia broşura 
lui Argus. Răspunsul este nu se poate mai 
potrivit: »Budapesti Hirlap« respinge din 
nou ofertele d-lui Babeş et consortes. In 
orice formă îşi îmbie deci dl Babeş marfa, ia 
nu i trebuie lui »Budapest! Hirlap« suntem 
fericiţi însă să constatăm : românilor şi mai 
puţin. Dacă însă domnul acesta a putut fi 
tratat pân'acum ca un ignorant ori naiv 
însă cu bună credinţă, după articolul de azi 
al lui »Budapesti Hirlap«- n'ar mai merita 
desigur nici un fel de cruţare dacă nu şi-ar 
sista imediat experimentările. Şi pân'acum 
numai cauza naţională a păgubit pe urma 
lor. Să se convingă odată despre aceasta 
şi să se întoarcă: la procese, căci cu po
litica», nu face parale. 

Iată acum, răspunsul lui »Budapesti Hir
lap« la propunerea lui Argus, de a executa 
legea de naţionalităţi drept preţ al unei îm
păcări cu românii: 

» Pacea între ungurime şi naţionalităţi se 
va restabili şi fără receptül lui Argus, în
dată ce şefii naţionalităţilor se va con
vinge că statul unguresc este o alcătuire 
solidă. Nu este un idol de lut ci este o 
statue de metal de care-şi sparge capul cel 
ce i-se împotriveşte. Da, de pace şi înţele
gere avem nevoie şi d'aceia primim cu plă
cere şi bucurie orice iniţiativă onorabilă şi 
patriotică în sensul acesta, dar nici un mi
nut nu încetăm a accentua două lucruri : 
întâiu, că dauna frecărilor naţionaliste în 
primul rînd nu noi ci naţionalităţile, cari 
nu vor să se împace, o simt. A doua că 
cel mai sigur mijloc al împăcării este nu 
pactări, concesiuni, ci o politică naţio
nală maghiară, puternică şi conştientă, care 
prin puterea şi instituţiile ei convinge pe 
oricine că garanţiile statului maghiar zac 
în puterea naţiunei maghiare şi nu în bu
năvoinţa Vienei şi a naţionalităţilor.^ 

Clar de tot. 
» Telegraful român*-, cel cu sensaţia, are 

cuvântul. 

— Lueger şi presa maghiară. De mai rnulîe 
zile Lueger este suferind, aşa că nu iese din 
casă. Ziarele maghiare răspândesc despre el cele 
mai alarmante şttii, ca şi anul trecut, când de 
asemeni zilnic spuneau că trage de mosrte. In 
acelaşi timp pressa maghiară îl ceartă râu pe 
Lueger pentrucă ziarele creştinilor socialişti din 
Viena din prilejul planuíui de a mări lesfa ofi
ţerilor, scriu cu multă violenţă şi asprime încon 
tra ungurilor, arătând cum partidele maghiare fac 
dificultăţi numai pentru a mal stoarce v r e o con
cesie. >Deutsches Volksblatt« atacă îndeosebi pe 
Kossuth, bătându-şi joc de el. »Vaterland« spune 
că actualul guvern maghiar a luat angajament că 
va mări solda ofiţerilor iar »Reithpost« scrie că 
ungurii întotdeauna au luat marinimozitatea şi 
cuminţenia împăratului drept slăbiciune, căutând 
s 'o exploateze. 

— Emigrările prin Fiume. După un ra
port ai companiei Cunard, vapoarele »Karpatia«, 
»Pannonia«, »Slavonia« şi >UItonia< au dus anul 
trecut din portul Fiume 41.392 emigranţi în 
America. Numitele vapoare au făcut 21 dru
muri. 

— Logodnă . Nicola Savi, înv. din Alioş 
s 'a fidanţat cu d şoara Sofia Caprucean, fiica 
dlui George Căprucean din Lipova. 

Felicitările noastre! 

Deţinere. Curtea de apel din Caşovia 
a ordonat alaltăieri arestarea primarului ora-

— Omor. Ţăranul Francise Lorilla din Tro 
pani (Siltzia) a fost aruncat In cuptorul de pane, 
de femeia sa şi de cei doi fii ai săi, unde a агз 
scrum. Omorîtorii au fost deţinuţi. 

— Bucuria mare — înebuneş te . Farmaci
stul Szele Lajos din Iaszberény a moştenit delà 
un unchiu al său o sumă mare de bani. De bu
curie, nu ştia ce să facă. S'a dus deci in cea 
mai elegantă cafenea din oraş şi scoţând un re
volver mare, a început să tragă în stânga şi 
dreapta. Se înţelege, a produs spaimă mare. Uni: 
tot şi-au luat curaj şi-au sărit să 1 bată. A scăpat 
cu fuga in stradă. Aici I-au prins alţii şi l-au 
pisat, încât dacă nu venea poliţia să-1 scape, M 
îl lăsau, cu toată moştenirea. 

— Sfârşitul tragic al unei familii aristo
crate. Poliţia din Viena a declarat în săptămâna 
trecută pe contesa de 19 ani Felicia Mazuchelli 
de fugară. Tînăra contesă s'a dus în 10 Ianuarie 
din locuinţa mamei sale, luându-şl după cvm 
s'a dovedit pe urmă, o doză de morfină Ia sine. 
Mama sa s'a Infricat, că fii-sa va încerca a se si
nucide, mai cu seamă că în timpul din YKTTÄ \ 
fost foarte neliniştită. Contesa Fe/ícía, e singura 
fiică a ofiţerului de ulani, conte Mazuchelli, care 
dupăce îl adusese nevastă-sa la ruina \о\»\ѣ, 
sinucis în anul 1892. Văduva s'a măritat apoi dupi 
căpitanul de ulani Carina care a fost osândit de 
tribunalul marţial la 4 ani temniţă grea. Felicia, 
mamă-sa şi cei doi fraţi, au început a fi ех$\з4 
mizeriei. După cum se crede şi ultimul ajutor 
li-s'a luat şi Felicia s'a oferit ca telegrafistă orite-
lefonistă, făcând şi examenul pentru aceste pos
turi. Pentru a ajuta pe mamă-sa a călătorit zilele 
trecute la Trient la nişte rudenii bogate, unde 
frumoasa fată a fost primită foarte călduros. 
Când s'a reîntors a început să- şi dea seamt 
mai ales cât de mult au decăzut e\. Va, \o%\ ru
şine să spună rudeniilor trista stare în care se 
află. In 111 . c. s'a împlinit ziua când ь'а îm
puşcat tatăl său. Tot în această zi de sigur ş i* 
pus şi ea capăt zilelor. 

— Patru săptămâni s u b p ă m â n t Nainie 
de aceasta cu 4 săptămâni întârnplându-se o ca
tastrofă în minele de aur delà Newada, trei mun
citori au rămas izolaţi, la o afunzîme de 100G 
picioare. Mâncare şi băutură li-s'a dat prin ţeava, 
ce servea pentru aîerlsire. Tot p'acoio s'a aran
jat şi o legătură telefonică. Abltăieri, dupăcurrs 
anunţă o telegramă, în cele din urmă au reuşit 
să-i scape şl să-i scoată la suprafaţa pământului, 
îşi poate închipui orişicine bucuria acelor neno
rociţi. Ei sunt astfel sănătos', numai lumina soa
relui ii superă. 

— O mare catastrofă de tren. Din Italia so
sesc ştiri despre o groaznică catastrofă de tren 
întâmplată pe podul râului Aquabeila. Luni sar* 
la orele 9 trenul accelerat, care plecase din Mi
lano spre Roma s'a lovit de ait tren ce aştepta 
pe pcdul râului Aquabeila. Trenu! acesta aştepta 
signalul de plecare mai departe. Lovitura a \оьх 
atât de tare, că vagonul ultim ai trenului ce a-
şteptă pe pod şi locomotiva trenului accelerat 
s'au răsturnat pe cele ;alie şine. (Peste pod duc 
două linii ferait). In timpul acela a sosit pe cea
laltă linie de catră Bergamo un trtn de persoane, 
care înainta cu o vueză mare fiindcă întârziase. 
In întunerecul rrare trenul de persoane s'a. ION\\ 
de locomotiva răsturnată pe şine a irenuM acce
lerat producând astfel catastrofa. Cupede trenu
lui personal s'au zdrobit şi răsturnat, astrueiwi 
sub ele o mulţime de călători. Până acuma au 
fust scoşi de sub ruine 9 morţi şi foarte mult 
greu răniţi, cari au fost transportaţi în spitalul 
din Milano. Pe trenul accelerat din Roma cală-
toriau şi ministrul de finanţe italian Carcano şi 
mai mulţi senatori, cărora însă nu li-s'a întâmpla! 
nimica. Cauza catastrofei se crede a fi negrija 
păzitorului pe tren. 

— Persla s e p lânge la Poartă. Însărcinatul 
de afaceri al Persiei a remis o notă, prin care SÍ 
plânge că principele Ferman, guvernator general 
din Taebris, mergând Ia Sauişbdak a fost atacai 
şi înconjurat de turci şi curzi. 


